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A Before the installation and use of the appliance, carefully read
the supplied instructions. The manufacturer is not responsible if
an incorrect installation and use causes injuries and damages.
Always keep the instructions with the appliance for future
reference.

Safety Information

Children and Vulnerable People Safety

Warning! Risk of suffocation, injury or permanent disability.

e This appliance can be used by children aged from 8 years
and above and persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge if
they are supervised by an adult or a person who is
responsible for their safety.

e Children should be supervised to ensure that they do not
play with the appliance.

e Keep all packaging away from children.

e WARNING: The appliance and its accessible parts become
hot during use. Care should be taken to avoid touching
heating elements. Children less than 8 years of age shall be
kept away unless continuously supervised.

e WARNING: When the appliance is operated in the

combination mode, children should only use the oven under
adult supervision due to the temperatures generated.

e |f the appliance has a child safety device, we recommend
that you activate it. Children under 3 years must not be left
unsupervised in the vicinity of the appliance.

e Cleaning and user maintenance shall not be made by
children without supervision.



General Safety

This appliance is intended to be used in household
applications and not in hotels, shops, offices and other
similar environments.

Internally the appliance becomes hot when in operation. Do
not touch the heating elements that are in the appliance.
Always use oven gloves to remove or put in accessories or
ovenware.

When heating food in plastic or paper containers, keep an
eye on the appliance due to the possibility of ignition.

The appliance is intended for heating food and beverages.
Drying of food or clothing and heating of warming pads,
slippers, sponges, damp cloth and similar may lead to risk of
injury, ignition or fire.

If smoke is emitted, switch off or unplug the appliance and
keep the door closed in order to stifle any flames.

Make sure you never catch the power cables of other
electrical appliances in the hot door or the oven. The cable
insulation may melt. Danger of short-circuiting!

Warning! Please cover the socket inside the cavity if you are
not using the food probe. Failure to cover the socket will
cause damages to the oven.

Only use the food probe recommended for this oven.

The tray and rack have a system for easy partial removal and
handling of food. Always place these accessories inside the
oven, as indicated in the Accessories section.

Microwaves Safety Instructions

WARNING: Do not heat liquids and other foods in sealed
containers. They are liable to explode.

Only use utensils that are suitable for use in microwave
ovens.

Warning! The oven cannot be used if:



— The door is not closed correctly;

— The door hinges are damaged;

— The surfaces of the contact between the door and the
oven front are damaged;

— The door window glass is damaged,;

— There is frequent electrical arcing inside the oven even
though there is no metal object inside.

The oven can only be used again after it has been repaired

by a Technical Assistance Service technician.

Microwave heating of beverages can result in delayed
eruptive boiling. Care must be taken when handling the

container.
\‘L s - — -

Take care when heating liquids!

When liquids (water, coffee, tea, milk, etc.) are nearly at
boiling point inside the oven and are taken out suddenly,
they may spurt out of their containers.

DANGER OF INJURIES AND BURNS!

To avoid that type of situation when heating liquids, put a
teaspoon or glass rod inside the container.

The contents of feeding bottles and baby food jars shall be
stirred or shaken and the temperature checked before
consumption, in order to avoid burns.

Eggs in their shell and whole hard-boiled eggs should not be
heated in the appliance since they may explode, even after
microwave heating has ended.

Warning! Do not heat pure alcohol or alcoholic drinks in the
microwave. FIRE RISK!

Beware! To avoid food overheating or burning it is very

important not to select long time periods or power levels that
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are too high when heating small quantities of food. For
example, a bread roll can burn after 3 minutes if the power
selected is too high.

e Fortoasting, use just the grilling function and watch the oven
all the time. It you use a combined function to toast bread it
will catch fire in a very short time.

e To achieve the best results when warming up small loads
(such as a glass of water, a milk mug or a popcorn bag) it is
suggested that they are placed in the following way:

— Insert the glass tray or the rectangular rack on the highest
possible level, considering the dimensions of the food or
drink to be heated;

— Place the food or drink on the left side of the glass tray or
the rectangular rack.

— The popcorn bags cannot be placed directly over the
rack; place the popcorn bag on a glass or ceramic dish
and then place the dish on the left side of the rectangular
rack.

e Turn or stir the food at regular intervals to improve heating
uniformity.

e To achieve the best cooking results with microwaves, place
the food on the rack or on the glass tray and insert them on
the highest possible level.

e Do not place the food directly over the bottom of the oven
cavity. The heating performance will be poor and there is the
risk of damaging the oven.

e Do not cover the bottom of the oven cavity with aluminium
or tin foil sheets as there is the risk of damaging the oven.

Avoid damaging the Microwave oven or other dangerous
situations by following these instructions

e Never switch on the microwave when it is empty. If there is
no food inside there may be an electrical overcharge and the
oven could be damaged. RISK OF DAMAGE!



For carrying out oven programming tests put a glass of water
inside the oven. The water will absorb the microwaves and
the oven will not be damaged.

Do not cover or obstruct the ventilation openings.

Place correctly the oven accessories on the side racks (see
the section “Accessories”.)

Use only dishes suitable for microwaves. Before using
dishes and containers in the microwave, check that these are
suitable (see the section on types of dishes).

Never remove the mica cover on the ceiling of the oven
interior! This cover stops fat and pieces of food damaging
the microwave generator.

Do not keep any inflammable object inside the oven as it may
burn if the oven is switched on.

Do not use the oven as a pantry.

Do not use the oven for frying as it is impossible to control
the temperature of oil heated by microwaves.

Do not lean or sit on the open oven door. This may damage
the oven, especially in the hinge zone. The door can bear a
maximum weight of 8 kg.

The base and the grills can bear a maximum load of 8 kg. To
avoid damaging the oven, do not exceed this load.

Failure to secure tightly the support with the nuts may
lead to overheating and damages.




Installation

The electrical installation is to be set up so that the appliance
can be isolated from the mains with a minimum 3mm all-pole
contact separation. Suitable separation devices include e.g.
cutouts, RCD’s and contactors. This installation must
comply with current regulations.

If the electrical connection is done through a plug and this
remains accessible after installation, then it is not necessary
to provide the mentioned separation device.

The installation must comply with current regulations.
Protection against electric shock must be provided by the
electrical installation.

WARNING! The oven must be earthed.

WARNING! The appliance is intended to be built in. Please
refer to the last pages of this user manual for detailed
information on the installation dimensions.

Cleaning and Maintenance

WARNING! Cut the power supply before cleaning and
maintenance.

The appliance should be cleaned regularly and any food
deposits removed.

Failure to maintain the appliance in a clean condition could
lead to deterioration of the surface that could adversely
affect the life of the appliance and possibly result in a
hazardous situation.

Do not use harsh abrasive cleaners or sharp metal scrapers
to clean the glass door since they can scratch the surface,
which may result in shattering of the glass.

Do not use a steam cleaner to clean the appliance.

The door contact surfaces (the front of the cavity and the
inside part of the doors) must be kept very clean in order to
ensure the oven functions correctly.



e Please follow the instructions regarding cleaning in the
section "Oven Cleaning and Maintenance".

e WARNING: Ensure that the appliance is switched off before
replacing the lamp to avoid the possibility of electric shock.
Please refer to the chapter "CHANGING THE OVEN LIGHT
BULB".

Service and Repair

e WARNING! Cut the power supply before repair.

e WARNING! Only a competent person can carry out any
service or repair operation that involves the removal of a
cover which gives protection against exposure to microwave
energy.

e WARNING! If the door or door seals are damaged, the
appliance must not be operated until it has been repaired by
a competent person.

e |f the power cable is damaged it should be substituted by
the manufacturer, authorized agents or technicians qualified
for this task in order to avoid dangerous situations.

e Repair and maintenance work, especially of current carrying
parts, can only be carried out by technicians authorized by
the manufacturer.

INFORMATION

This manual describes general oven characteristics, and
so they may not correspond in full to those of your oven.
Consult the User’s guide accompanying this manual to
learn about the specific features and equipment of your
oven.

The manufacturer reserves the right to change the
product characteristics in order to improve its operation.



Installation

This information is exclusively for the installer
who is responsible for assembly and
electrical connection. The manufacturer will
not accept liability for possible damage
caused if you install the oven yourself.

BEFORE INSTALLATION

ELECTRICAL CONNECTION

e To handle the oven, use the grips at the
sides. Do not use the door handle to lift
the oven.

¢ Do not install the oven behind decorative
doors. This can cause it to overheat.

¢ When installing the oven under a counter,
follow the instructions for installing it.

¢ In general, protruding elements (furniture
reinforcements, pipes, socket bases,
etc.) at the back of the unit must be
avoided.

¢ When the base of the main power socket
is inside the unit in which the oven is
installed, this must be done in the shaded
area. Figure 2.

e The unit in which the oven is installed and
adjacent units must withstand
temperatures higher than 85 °C.

¢ The installation instructions must be ad-
hered to strictly. If not, the oven’s
ventilation circuit may become blocked,
causing high temperatures that could
damage the kitchen wunit and the
appliance itself.

e For this purpose, check the unit
measurements and those of the holes to
be drilled in the units, as shown in the
following figures:

Column installation.
45cm oven: Figure 7

Undercounter installation.
45¢m oven: Figure 8
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The fitter must ensure that:

e The mains power voltage and frequency
correspond to what is marked on the
identification plate.

e The domestic wiring system can
withstand the maximum power marked
on the identification plate.

o After connecting the power supply, check
that all electrical parts of the oven are
working correctly.

OVEN INSTALLATION

For all ovens. After the electrical connection
has been done:

1. Position the oven inside the unit and
ensure that the feed cable is not trapped
or in contact with parts of the oven that
heat up.

2. Make sure that the body of the oven is not
in contact with the walls of the unit and
that there is a minimum space of 2 mm
between adjacent units.

3. Centre the oven in the unit so that there is
a minimum space of 5mm between the
oven and the doors of the furniture that
surrounds it. Figure 3.

4. Open the door and insert the plastic plugs
supplied with the oven into their
respective housings. Figure 9.

5. Fasten the oven to the unit with the
screws supplied, screwing them into the
unit through the stops.

A WARNING

Do not lean on the open door of the oven
while executing steps 4 and 5, as the
open is not secured to the unit and it
could move forwards and fall to the floor.



Environmental information

OVEN FUNCTIONS

The packaging is made from totally recyclable
materials which can be put to other uses.
Consult your local council regarding the
necessary procedures for disposing of these
materials.

PRODUCT DISPOSAL

A WARNING

The Esymbol on the product or pack-
aging indicates that this appliance cannot

Before first use

be disposed of as normal household
waste. It should be taken to an electrical
and electronic equipment collection point
for recycling. In this way, any negative
consequences for the environment and
public health from incorrect handling can
be avoided.

Contact your local council, household
waste disposal service or the
establishment where you bought the

There may be traces of fat and other
substances in the oven as a result of the
manufacturing process. These should be
removed using the following procedure:

1. Remove all the packaging from your oven,
including the protective plastic, if any.

2. Turn your oven to , or if this setting is
not available to , at 200 °C for 1 hour.

Other important instructions

Consult the User’'s guide accompanying
this manual on how to do this.

3. Cool the oven with the door open so that
it ventilates and no odors remain inside it.

4. Once cold, clean the oven and the
accessories.

During this first operation, smoke and smells
will be produced. The kitchen should
therefore be well ventilated.

Do not cover the bottom of the oven with
aluminum foil as this may affect cooking
performance and damage the enamel inside
the oven and the interior of your kitchen unit.

Do not pour water on the bottom surface
when in use; this may damage the enamel.

It is normal for condensation to occur on the

oven door when cooking food with a high
liquid content.

When closing the oven door during cooking,
the sound of the air inside it can be heard.
This effect is normal due to the pressure
exerted by the door when it is closed,
guaranteeing the sealing of the cavity.
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Accessories

Do not leave any containers or food on the
oven floor. Always use the trays and racks
supplied with the oven.

To prepare yoghurt, place the jars on the oven
floor.

To cook any other food, insert the tray or rack
into the runners inside the oven.

1. Between two rails of the side supports or
on any of the extractable runners, if the
oven has them.

Cleaning and maintenance

2. The rack and some of the trays have
retention grooves to prevent them from
accidentally being removed. Place these
grooves towards the back of the oven,
facing upwards Figure 4.

3. The surface of the rack on which the
container will rest must be below the side
rails. This prevents the container from
accidentally sliding. Figure 5.

A WARNING

Disconnect the appliance from the mains
power supply before any operation.

CLEANING THE OVEN EXTERIOR AND
OVEN ACCESSORIES

Clean the outside of the oven and
accessories with warm soapy water or with a
mild detergent.

Take great care when cleaning stainless steel
or painted surfaces. Use only sponges or
cloths that do not scratch.

CLEANING THE OVEN INTERIOR

Clean the oven interior regularly to remove
traces of fat or food, which can later give off
smoke and odors and cause stains to appear.
Use nylon brushes or sponges with warm
soapy water to clean enameled surfaces such
as the bottom of the oven. Clean when the
oven is cold. Use oven cleaning products only
on enameled surfaces and always follow the
manufacturer’s instructions.

WARNING

Do not clean the oven interior with steam
or pressurized-water cleaning equipment.

12

Do not use metal scouring pads, wire brushes
or any utensil that can scratch the enamel.
Over time, certain types of food such as
tomatoes, vinegar and salt-baked dishes may
cause the enamel to change color. This is
normal and does not affect the functioning of
the oven. Do not try to remove these stains
using aggressive methods such as those
described, as this could cause permanent
damage to the surface.

Clean the oven seal regularly to eliminate all
traces of fat or food. This will prevent the seal
from becoming damaged and breaking
during subsequent cooking operations.

It is advisable to clean this seal without
removing it.

Dismantling the side supports

1. Remove all accessories from inside the
oven.

2. Completely loosen the nut at the front of
the fastening element (A), pull the
supports forward (B) and remove them.
Figure 10.

Assembling the supports

3. Insert the rear notch into the rear fastening
nut.

4. Fix the front fastening nut (C) in the front
notch of the support. Figure 11.



5. Secure the support with the nut (D) and
turn until it is fully adjusted (E). Figure 11.

A WARNING

Failure to secure tightly the support with
the nuts may lead to overheating and
damages.

CLEANING THE OVEN DOOR

Dismantling/assembling the interior glass
of the door

A WARNING

If dismantling the glass panes with the
door fitted in the oven, always do it with
the hinge in the locked position. If not, the
door will close and the unmounted glass
panes could break and cause injury.

Depending on the model, your oven may have
1 or 3 panes of glass. Follow the instructions
for the type of door your oven has.

1. Using your fingers, press the buttons
located at the top of both sides of the
oven door. Figure 12.

2. Keep them pressed and pull on the plastic
seal above the door. Figure 13.

3. Remove the glass panes from the door.
Clean them with a glass cleaner or soap
and water and a soft cloth.

A WARNING

Pay attention to the order and position of
the glass panes when removing them as
they must be reassembled in the same
order and position when you have
finished cleaning them.

4. Once clean, insert pane no. 3 into the
same position so that the TERMOGLASS
indication printed on it is visible as shown
in Figure 14.

5. Reattach the top seal of the door, making
sure that the side tabs fit into their
housings.

A WARNING

Never switch the oven on if any of the
glass panes on the door are missing.

STEAM OVEN SPECIFIC CLEANING

Descaling

Whenever steam is produced, irrespective of
the hardness of the local water supply (i.e. the
limescale content of the water), limescale is
deposited inside the steam generator.

The time interval between descaling depends
on the hardness of the water and frequency of
use. If steaming 4x30 minutes per week, the
appliance must be descaled (depending on
water hardness) roughly as follows:

Descale after about

Water hardness :

Very soft 18 months
Medium 9 months
Very hard 6 months

The appliance automatically detects when
descaling is necessary as described on the
user’s guide booklet.

IMPORTANT NOTE: Failure to descale the
appliance will likely impair the functioning of
or cause damage to the appliance.

Suitable descaling solutions

For descaling,
“durgol®”.

This solution allows a professional and careful
descaling of your appliance. Available at
Customer Care Centers.

use the descaling solution

Warning! Do not use vinegar or vinegar-
based products as they can cause damage
to the oven’s internal circuit.

Traditional descaling solutions are not
appropriate because they can contain foaming
agents.
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CHANGING THE OVEN LIGHT BULB

A WARNING

Make sure the oven has been
disconnected from the mains before
changing the bulb.

The replacement bulb must withstand
temperatures up to 300 °C. You can order
them from the Technical Assistance Service
Department.

Changing the upper bulb

To substitute the light bulb, proceed as
follows:

Trouble shooting

1. Disconnect the oven from the power
supply. Take the plug out of the socket or
switch off the oven’s power circuit.

2. Loose and remove the glass light cover
(1).

3. Remove the bulb (2). Warning! The bulb
may be very hot.

4. Fit a new G9 230V / 25W bulb. Warning!
Do not touch the light bulb surface
directly with your fingers because you
may damage the bulb. Follow the lamp
manufacturer’s instructions.

5. Tighten the glass light cover into place (1).

6. Connect the oven again to the power
supply.

This section describes some of the most fre-
quent problems that can affect your oven,

The oven stops working

e Check the power connection.

e Check the fuses and the circuit breaker of
your installation.

e Make sure the timer is either in the manual
or programmed setting.

e Check the position of the control and
temperature dial.

The inside light does not go on

along with the most common causes and
possible solutions.

Oven smoking during use

¢ Normal during first use.

¢ Clean the oven regularly.

¢ Reduce the amount of fat or oil in the tray.

e Do not cook at temperatures higher than
those indicated in the cooking chart.

The expected cooking results are not
achieved

e Change the bulb.
e Check it has been properly installed as set
out in the Installation Instructions.

Nothing happens when the keys are
pressed

» Check the cooking charts for guidance on
how your oven operates.

My accessories and shelf supports are
damaged

¢ Check if the Safety Block is active.
The heating pilot light does not turn on

¢ Select a temperature.
¢ Select a setting.

e |t should only come on while the oven is
heating up to the selected temperature.
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e You must replace them and remove them
during subsequent cleaning cycles.

The enamel color has changed or stains
have appeared

e The chemical composition of some food-
stuffs may cause changes in the enamel.

o This is normal and does not damage the
properties of the enamel.



If the oven is operating and there are some
irregular noises

The food is too hot, dried out or burnt

¢ Check if there is any electrical arcing inside
the oven caused by foreign metallic
objects (see the “Ovenware” chapter on
the Cooking guide booklet).

¢ Check if the ovenware is touching the oven
walls.

e Check if there are any loose items of
cutlery or cooking tools inside the oven.

The food doesn’t heat up or heats very
slowly

o Check if the correct operating time and
power level has been selected.

There are some noises after the cooking
process is finished

e This is not a problem. The cooling fan
keeps on working for some time. When the
temperature has dropped sufficiently, the
fan will switch itself off.

There is a vibrating noise, “PUMP” is
flashing and no functions work

¢ Check if inadvertently metal ovenware has
been used.

e Check if the correct operating times and
power level has been selected

¢ Check if the food inside the oven is a larger
amount or colder than it usually is

Technical specifications

eThe removal of residual liquids was
interrupted, and the pump is now running
dry. Let the process finish and the oven
should be ready to use.

A WARNING

If these problems persist despite these
tips, contact the Technical Service
Department.

Inform the Technical Service Department of
the kind of problem you are experiencing and
give the:

1. Serial Number (S-No)

2. Model of Appliance (Mod.)
This information is on the oven

identification plate which is on one side of
the opened door.
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& Leia atentamente as instru¢des fornecidas antes de instalar
e utilizar o aparelho. O fabricante ndo € responsavel por lesdes ou
danos resultantes da instalagdo e utilizagdo incorretas. Guarde
sempre as instrucdes junto do aparelho para futura referéncia.

Informacoes de seguranca

Seguranca para Criancas e Pessoas Vulneraveis

ADVERTENCIA! Risco de asfixia, ferimentos ou incapacidade
permanente

e Este aparelho pode ser utilizado por criangas com 8 anos ou
mais e por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas ou com pouca experiéncia e
conhecimento se forem supervisionadas por um adulto que
seja responsavel pela sua seguranca.

e As criangas devem ser supervisionadas para garantir que
nao brincam com o aparelho.

e Mantenha todos os materiais de embalagem fora do alcance
das criangas.

e ADVERTENCIA: O aparelho e as pegas acessiveis ficam
quentes durante o funcionamento. Deve ser tomado cuidado
especial para evitar tocar nos elementos dentro do forno.
Criangas com menos de 8 anos devem manter-se afastadas,
a menos que sejam supervisionadas.

e AVISO: quando o aparelho funciona no modo combinado,
as criancas devem apenas utilizar o forno sob supervisao de
um adulto devido as temperaturas que sdo geradas.

e Se o aparelho tiver um dispositivo de seguranca para
criangas, recomendamos que o ative. E necessario vigiar as
criangcas com menos de 3 anos quando se encontrarem
perto do aparelho.
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¢ A limpeza e a manutencéao basica ndo devem ser efetuadas

por criangas sem supervisao.

Sequranca geral

Este aparelho destina-se exclusivamente a utilizagcdes
domeésticas € ndao em hotéis, lojas, escritérios e outros
ambientes semelhantes.

O interior do aparelho fica quente durante o funcionamento.
Nao toque nos elementos de aquecimento do aparelho.
Utilize sempre luvas de forno para retirar e colocar
acessorios ou recipientes de ir ao forno.

O aparelho destina-se a aquecimento de alimentos e
bebidas. A secagem de alimentos ou vestuario, bem como
o0 aquecimento de botijas, chinelos, esponjas, tecidos
humidos e coisas semelhantes representam risco de
ferimentos, ignigdo e incéndio.

Se observar saida de fumo, desligue o aparelho ou retire a
ficha da tomada e mantenha a porta fechada para abafar
possiveis chamas.

Nunca entale os cabos de alimentacao de outros aparelhos
elétricos na porta quente do forno. O isolamento do cabo
pode derreter. Perigo de curto-circuito!

O tabuleiro e a grelha possuem um sistema para facilitar a
sua extracao parcial e para manipular os alimentos. Coloque
sempre estes acessoérios no interior do forno, conforme
indicado na sec¢éo Acessorios.

Informacoes de seguranca de Micro-ondas
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ADVERTENCIA: N3o aqueca liquidos ou outros alimentos
em recipientes fechados. Poderao explodir.

Utilize apenas utensilios adequados para utilizar em fornos
micro-ondas.



e Quando aquecer alimentos em recipientes de plastico ou
papel, vigie o aparelho porque existe o risco de ignicao.
e ATENGAO! O forno ndo pode ser utilizado se:
— A porta ndo fechar corretamente;
— As dobradigas da porta estiverem danificadas;
— As superficies de contacto entre a porta e a frente
estiverem danificadas;
— O vidro da janela estiver danificado;
— Houver frequentemente arco elétrico no interior, sem que
haja a presenca de quaisquer objetos de metal.
O forno sé pode voltar a ser utilizado depois de ter sido
reparado por um técnico do Servigco de Assisténcia Técnica.

e O aquecimento de bebidas no micro-ondas pode provocar
ebulicdes. Tenha cuidado quando manusear o recipiente.

e Cuidado ao aquecer liquidos!
Quando os liquidos (agua, café, cha, leite, etc.) se encontram
quase em ponto de ebulicdo dentro do forno e sao retirados
repentinamente, estes podem ser projetados para fora do
recipiente.

PERIGO DE LESOES E QUEIMADURAS!

Para evitar este tipo de situacdes quando aquece liquidos,
coloque uma colher de cha ou uma vareta de vidro no
recipiente.

e O conteudo de biberdes e de boides de comida para bebé
deve ser agitado e mexido e a sua temperatura deve ser
verificada antes de ser consumido, para evitar queimaduras.
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e Os ovos inteiros, crus ou cozidos, ndo devem ser aquecidos

no aparelho porque podem explodir, mesmo apds o fim do
aquecimento no micro-ondas.

Atencao! Nao aqueca alcool puro ou bebidas alcodlicas no
micro-ondas. RISCO DE FOGO!

Cuidado! De modo a evitar que os alimentos aquecam
demasiado ou que possam arder, € muito importante nao
selecionar periodos de tempo longos, nem niveis de
poténcia demasiado elevados, quando aquecer pequenas
quantidades de alimentos. Por exemplo, um pao pode arder
ao fim de 3 minutos se estiver definida uma poténcia
demasiado alta.

Para torrar, utilize somente a funcéo Grill e vigie sempre o
forno. Se utilizar uma funcdo combinada para torrar, o péo
incendeia-se em muito pouco tempo.

Para obter melhores resultados ao aquecer pequenas
quantidades (como um copo de agua, caneca de leite ou
saco de pipocas), sugere-se que sejam colocados da
seguinte forma:

— Coloque a bandeja de vidro ou a grelha retangular no
nivel mais alto possivel considerando as dimensdes dos
alimentos ou bebida a ser aquecida;

— Coloque os alimentos ou bebida no lado esquerdo da
bandeja de vidro ou na grelha retangular;

— Os sacos de pipocas nadao podem ser colocados
diretamente sobre a grelha; coloque o saco de pipocas
num prato de vidro ou ceramica e coloque o prato no lado
esquerdo da grelha retangular.

Gire ou mexa a comida em intervalos regulares para
melhorar a uniformidade de aquecimento.

Para obter melhores resultados ao cozinhar com micro-
ondas, coloque os alimentos na grelha ou bandeja de vidro
e coloque-os no nivel mais alto.



e N3o coloque os alimentos diretamente sobre a parte inferior
da cavidade do forno. O desempenho de aquecimento sera
fraco e existe o risco de danificar o forno.

e Nao cubra a parte inferior da cavidade do forno com folhas
de aluminio ou folhas de estanho, pois existe o risco de
danificar o forno.

Procedendo conforme as indicacoes seguintes evita danos
no forno e outras situacoes perigosas

e N&o ligue o micro-ondas em vazio. Este pode ficar em
sobrecarga e danificar-se, caso nao haja alimentos no
interior. RISCO DE DANOS!

e Para efetuar testes de programacéo do forno, coloque um
copo de agua no interior do forno. A agua absorvera as
micro-ondas e o forno ndo se danificara.

e N&o tape ou obstrua os orificios de ventilagao.

e Insira corretamente os acessérios do forno nas grelhas
laterais (ver seccdo “Acessorios”)

e Utilize apenas loica adequada para micro-ondas. Antes de
utilizar loica e recipientes no micro-ondas, verifique se estes
sado adequados (ver capitulo sobre o tipo de loica).

e N3o remova a tampa de mica situada no tecto da cavidade!
Essa tampa evita que as gorduras e pedacos de alimentos
danifiguem o gerador de micro-ondas.

e Nao guarde qualquer objeto inflamavel no interior do forno,
pois pode arder se o ligar.

e N3o use o forno como despensa.

e Nao use o forno para fritar em banho de dleo, pois é
impossivel controlar a temperatura do 6leo sob acado das
micro-ondas.
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Nao se apoie ou sente na porta aberta do forno. Isto pode
causar danos ao forno em especial a zona das dobradicgas.
A porta suporta um maximo de 8 kg.

A base e as grelhas suportam uma carga maxima de 8 kg.
Nao exceda esta carga para evitar danos.

Se nao fixar firmemente os suportes laterais com as
porcas pode resultar em sobreaquecimento e danos.

|

Instalacao
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Na instalacao elétrica deve ser previsto um dispositivo que
permita separar o aparelho da corrente elétrica através de
uma abertura de contacto multipolar de no minimo 3 mm.
Como dispositivos de separagédo sado validos p. ex.
interruptores LS, Interruptores FlI e contactores. Esta
instalacao tem que cumprir com os regulamentos vigentes.
Se a ligacéo elétrica se fizer com ficha e se esta ficar
acessivel depois da instalagdo, neste caso ndo é necessario
prever o dispositivo de separagcao mencionado.

A instalacdo deve estar de acordo com os regulamentos
vigentes.

A protecao contra choques elétricos tem que ser garantida
através da instalagao elétrica.

ATENCAO! O forno tem que ser obrigatoriamente ligado a
terra.

ATENCAO! Este aparelho foi concebido para ser
encastrado. Para mais informacdes de instalacédo, consultar
o final deste manual.



e ADVERTENCIA! Desligue a alimentacéo elétrica antes de
qualquer tipo de limpeza ou manutengao.

e Deve limpar o aparelho e remover os residuos de alimentos
com regularidade.

e Se ndo mantiver o aparelho limpo, a superficie podera
deteriorar-se e isso pode afetar negativamente a duragao do
aparelho e resultar numa situagao perigosa.

e Nao utilize produtos de limpeza abrasivos ou raspadores
metalicos afiados para limpar a porta de vidro porque
podem riscar a superficie e partir o vidro.

e N3o utilize uma maquina de limpar a vapor para limpar o
aparelho.

e As superficies de contacto da porta (a frente da cavidade e
a parte interior da porta) tém de ser mantidas bastante
limpas, de modo a garantir o correto funcionamento.

e Por favor, tenha em atencdo as indicagdes relativas a

limpeza constantes no ponto “Limpeza e Manutencao do
forno”.

Limpeza e Manutencao

Servico e Reparacao

e ADVERTENCIA! Desligue a alimentacéo elétrica antes de
qualquer tipo de limpeza ou manutencgéo.

e ADVERTENCIA! Apenas uma pessoa competente pode
efetuar acdes de manutencao e reparacao que envolvam a
remocao da cobertura que protege contra a exposicao a
energia de micro-ondas.

e ADVERTENCIA! Em caso de danos na porta ou nas juntas
da porta, ndo utilize o micro-ondas até que tenha sido
reparado por uma pessoa competente.
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e Se o0 cabo de alimentagdo estiver danificado, deve ser
substituido pelo fabricante, por um agente de assisténcia
autorizado ou por uma pessoa igualmente qualificada, para
evitar perigos. S&o necessarias ferramentas especiais.

e Asreparagdes e manutengoes, especialmente em pecas sob
tensdo, s6 podem ser efetuadas por técnicos autorizados
pelo fabricante.

INFORMACAO

Neste manual sao descritas as caracteristicas gerais de
um forno. Poderao existir diferencas entre este manual e o
seu forno. Para conhecer as funcoes e o equipamento
especificos do seu forno, deve consultar o Guia de
Utilizacao que acompanha este manual.

O fabricante reserva-se o direito de alterar as
caracteristicas do produto para melhorar o funcionamento
do mesmo.
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Instalacao

Estas informacoes destinam-se
exclusivamente ao instalador, ja que este é o
responsavel pela montagem e ligacédo
elétrica. Caso seja o proprio utilizador a
instalar o forno, o fabricante ndo se
responsabilizara por possiveis danos.

ANTES DA INSTALAGAO

LIGACAO ELETRICA

e Para manipular o forno, utilize as pegas
laterais. Nunca utilize o puxador da porta
para levantar o forno.

e N&o instale o forno por tras de portas
decorativas. Isso pode provocar um
sobreaquecimento do mesmo.

e Se instalar o forno por baixo de uma
bancada, respeite as suas instrugées de
instalacao.

e Em geral, devem evitar-se saliéncias
(reforcos do movel, tubagens, bases de
tomadas, etc.) na parte posterior do
mével.

e Se a base da tomada de ligagédo a rede
for colocada dentro do mével no qual é
instalado o forno, devera ser colocada
dentro da zona sombreada. Figura 2.

e O movel no qual o forno é instalado e os
modveis adjacentes devem suportar
temperaturas superiores a 85 °C.

e As instrucbes de instalagdo devem ser
respeitadas rigorosamente, caso
contrario, o circuito de ventilagdo do
forno podera ficar bloqueado,
provocando altas temperaturas que
podem danificar o mével e o aparelho.

e Para tal, confirme as medidas do mével e
das aberturas que devem ser feitas nos
mesmos de acordo com as figuras
indicadas a seguir:

Instalagao em coluna.
Forno de 45 cm: figura 7.

Instalacéo por baixo de bancada.
Forno de 45 cm: figura 8.

O instalador deve verificar se:

e A tensdo e a frequéncia da rede
correspondem ao indicado na Placa de
Caracteristicas.

e A instalagdo elétrica pode suportar a
poténcia maxima indicada na Placa de
Caracteristicas.

e Depois da ligacdo elétrica, verifique se
todos os elementos elétricos do forno
estdo a funcionar corretamente.

INSTALACAO DO FORNO

Para todos os fornos e apds realizar a ligagéo
elétrica:

1. Coloque o forno no moével, assegurando-
se de que o cabo de alimentagdo néo fica
preso nem em contacto com partes
guentes.

2. Certifique-se de que a estrutura do forno
nao fica em contacto com as paredes do
movel e de que existe pelo menos uma
distancia de 2 mm entre o forno e os
moveis adjacentes.

3. Coloque o forno no centro do movel, para
que fique garantida uma distancia minima
de 5 mm entre o forno e os mdveis
adjacentes. Figura 3.

4. Abra a porta e coloque os batentes de
plastico fornecidos com o forno nos
respetivos orificios. Figura 9.

5. Prenda o forno ao moével com os
parafusos fornecidos, aparafusando-os
através dos batentes.

A ATENCAO

Nao se apoie na porta aberta do forno
durante os passos 4 e 5, pois, como o
forno nao esta preso ao mével, pode cair
para a frente no chéo.
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Informagbes ambientais

RETIRAR DA EMBALAGEM ECOLOGICA

A embalagem foi produzida com materiais
totalmente reciclaveis e que podem ser
reutilizados. Consulte a administragédo local
da sua cidade no que diz respeito as normas
para reciclar estes materiais.

RETIRAR O PRODUTO

A ATENGAO

O simbolo no produto ou na
embalagem indica que este aparelho ndo
pode ser tratado como lixo doméstico

Antes da primeira utilizagcao

normal. Deve entrega-lo num ponto de
recolha de equipamento elétrico e
eletrénico para a sua reciclagem. Desta
forma, ajudard a evitar possiveis
consequéncias negativas para 0
ambiente e para a saude publica devido a
uma manipulagdo incorreta.

Para obter informagdes mais detalhadas
sobre a reciclagem do aparelho, contacte
a administragdo local da sua cidade, o
servico de gestdo de residuos
domeésticos ou o estabelecimento onde
adquiriu o produto.

Devido ao processo de fabrico podem haver
vestigios de gordura e outras impurezas no
forno. Para elimina-los proceda da seguinte
forma:

1. Retire todos os elementos da
embalagem, incluindo o pléastico protetor,
se incluido

2. Ligue o seu forno na fungéo , ou, se

esta ndo existir, na funcao , 200 °C e
durante 1 hora. Para isso, consulte o Guia

de Utilizagdo que acompanha este
manual.

3. Arrefeca o forno abrindo a porta, para que
figue ventilado e sem odores no seu
interior.

4. Apods o arrefecimento, limpe o forno e os
acessorios.

Durante esta primeira utilizagdo, sé&o
libertados fumos e odores, por isso, a
cozinha deve estar bem ventilada.

Outras instrucdes importantes

N&o cubra o fundo do forno com folhas de
papel de aluminio, pois isso pode afetar a
cozedura e danificar o esmalte do interior do
forno e o interior do mével da sua cozinha.

N&o verta agua no fundo do forno durante o
funcionamento, visto que pode danificar o
esmalte.
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Em cozinhados com um elevado contelido de
liquidos, é normal que ocorra alguma
condensacgao na porta do forno.

Ao fechar a porta do forno durante a
cozedura, é possivel ouvir o som do ar no
interior. Este efeito € normal devido a presséo
que a porta exerce ao fechar para que o forno
fique estanque.



Acessorios

N&o coloque recipientes nem alimentos no
fundo do forno. Utilize sempre os tabuleiros e
as grelhas fornecidas com o forno.

Para preparar iogurte, pode colocar os fracos
diretamente no fundo do forno.

Para cozinhar qualquer outro alimento,
introduza o tabuleiro ou a grelha nas guias
laterais existentes no interior do forno,
conforme indicado a seguir:

1. Entre duas varetas dos suportes laterais
ou sobre alguma das guias amoviveis do
forno, caso existam.

Limpeza e manutencao

2. A grelha e alguns tabuleiros tém fissuras
de retencdo para evitar que sejam
retirados por acidente. Coloque essas
fissuras na parte traseira do forno e a
apontar para baixo. Figura 4.

3. A superficie da grelha na qual vai colocar
0s recipientes deve ficar por baixo das

varetas laterais. Assim, evita o
deslizamento acidental do recipiente.
Figura 5.

A ATENCAO

Deve desligar o aparelho da rede elétrica
para realizar qualquer intervengéo

LIMPEZA DO EXTERIOR E
ACESSORIOS DO FORNO

DOS

Limpe o exterior do forno e os acessorios
com agua morna com sabdo ou com um
detergente suave.

Para superficies inoxidaveis ou pintadas,
proceda com precaugido e utilize apenas
esponjas ou panos que ndo risquem.

LIMPEZA DO INTERIOR DO FORNO

Limpe o interior regularmente para eliminar
restos de gordura ou de alimentos, que de
futuro podem libertar fumos e odores ou que
podem provocar © aparecimento de
manchas.

Com o forno frio e em superficies esmaltadas
(por exemplo, na base do forno) use escovas
de nylon ou esponjas com agua morna e
sabdo. Se utilizar produtos de limpeza de
fornos, aplique-os apenas nas superficies
esmaltadas e siga as instrugbes do
fabricante.

A ATENCAO

Ndo limpe o interior do forno com
magquinas a vapor ou de pressao

Nao utilize esfregbes metélicos, escovas de
arame ou qualquer utensilio que possa riscar
0 esmalte.

Com o passar do tempo, determinados tipos
de alimentos, como tomate, vinagre, assados
em sal, etc., provocam uma alteragéo de cor
no esmalte. Isso é normal e ndo afeta a
funcionalidade do forno. N&o tente tirar essas
manchas com produtos abrasivos, como os
descritos anteriormente, uma vez que podem
danificar a superficie permanentemente.

Limpe a junta regularmente para eliminar
restos de gordura ou alimentos. Isto evita a
deterioragéo e rotura da junta em cozinhados
posteriores.

Recomendamos
desmontar

limpar a junta sem a

Desmontar os suportes laterais
1. Retire os acessérios do interior do forno.
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2. Desenrosque totalmente a porca de
fixagdo dianteira (A), puxe os suportes
para a frente (B) e retire-os. Figura 10.

Para montar os suportes

3. Encaixe o entalhe traseiro na porca de
fixag&o traseira.

4. Coloque a porca de fixagéo frontal (C) no
entalhe frontal do suporte. Figura 11.

5. Fixe o suporte com a porca (D),
enroscando-a até que fique ajustada (E).
Figura 11.

A ATENGCAO

Se ndo fixar firmemente os suportes
laterais com as porcas pode resultar em
sobreaquecimento e danos.

LIMPEZA DA PORTA DO FORNO

Montagem/desmontagem  dos  vidros

interiores da porta

ATENCAO
Se desmontar os vidros com a porta
montada no forno, faca-o sempre com a
dobradica na posicdo de bloqueio. Caso
contrério, a porta podera fechar-se,
partindo os vidros ndo desmontados e
causando ferimentos.

Dependendo do modelo, o seu forno pode ter
1 ou 3 vidros. Siga as instrugdes
correspondentes ao tipo de porta
incorporada no seu forno.

1. Prima os botdes situados na parte
superior de ambos os lados da porta do
forno com os dedos. Figura 13.

2. Sem deixar de pressionar, puxe o fecho
superior da porta. Figura 14.

3. Retire os vidros da porta. Limpe os vidros
com um produto limpa-vidros ou agua
com sab&o € um pano suave.
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A ATENCAO

Tenha em conta a ordem e posigcao dos
vidros quando os retirar, uma vez que
depois devera monta-los na mesma
ordem e posicdo quando terminar a
limpeza.

4. Umavez limpos, introduza o vidro n.° 3 na
mesma posi¢do, para que a indicagéo
TERMOGLASS impressa no mesmo fique
visivel, conforme indicado na Figura 14.

5. Cologque novamente o fecho superior da
porta, certificando-se de que os botdes
laterais encaixam no respetivo orificio.

A ATENCAO

Nunca ponha o forno a funcionar sem
algum dos vidros da porta.

LIMPEZA ESPECIFICA DE FORNOS DE
VAPOR

Descalcificagéo

Sempre que © vapor ¢é produzido,
independentemente da dureza da agua, (p. ex.
o tartaro contido na agua), forma-se tartaro no
interior do gerador de vapor.

O tempo de intervalo entre cada
descalcificagéo depende da dureza da agua e
frequéncia de utilizagéo. Se for produzido vapor
4x30 minutos por semana, o aparelho deve ser
descalcificado (dependendo da dureza da
aguaj, como se segue:

. Descalcificar depois

Dureza da 4gua |

de cerca de
Muito macia 18 meses
Média 9 meses
Muito dura 6 meses

O aparelho deteta automaticamente quando é
necessario proceder a descalcificagdo, como
descrito no Guia de usuario.

NOTA IMPORTANTE: Um erro ao
descalcificar o aparelho podera ter



repercussdées no seu funcionamento ou
causar danos no mesmo.

Produtos de descalcificacdo adequados
Para descalcificar, utilize o produto de
descalcificagao “durgo®”.

Este produto permite uma descalcificacéo
profissional e cuidada do seu aparelho e esta
disponivel nos Centros de Manutencéo.

Aviso! Nao utilize vinagre nem produtos a
base de vinagre, uma vez que podem causar
danos no circuito interno do aparelho.

Os produtos de descalcificacéo tradicionais
nado sdo adequados, porgue contém agentes
espumantes.

TROCA DA LAMPADA DO FORNO

A ATENCAO

Para trocar a |ampada, certifique-se
primeiro de que o forno estd desligado da
rede elétrica.

A lampada a substituir deve ter uma
resisténcia a temperatura de até 300 °C e

pode solicita-la no servico de assisténcia
técnica.

Troca da lampada superior

Para substituir a ldmpada proceda da
seguinte forma:

1. Desligue o aparelho da alimentagéo. Tire
a ficha da tomada ou desligue o circuito
de alimentagéo elétrica do aparelho.

2. Solte a protegdo de vidro da lampada (1).

3. Retire a lampada de halogéneo (2).
Atencao! A lampada pode estar muito
quente.

4. Cologue uma nova lampada G9 230V /
25W. Atencao! Nao toque a superficie
da lampada directamente com os
dedos porque pode danificar a
lampada. Siga as instrugbes do
fabricante da lampada.

5. Volte a apertar a protecdo de vidro da
lampada (1).

o

Ligue o aparelho novamente a corrente.

Se alguma coisa nao funcionar

Nesta seccao sdo apresentadas algumas das
situagcdes mais habituais que podem ocorrer

O forno nao funciona

¢ Verifique a ligagéo a rede
o Verifique os fusiveis e o limitador de
corrente da sua instalagao.

o Verifique a posicao do seletor de fungdes
e de temperaturas.

A luz interior do forno nao acende

no seu forno, juntamente com as causas mais
comuns e possiveis solucdes.

Nada acontece quando as teclas sao
premidas

o Verifique se o bloqueio de seguranca foi
ativado.

A luz piloto de aquecimento ndo acende

e Substitua a [ampada.

o Verifique se a lampada estd montada cor-
retamente de acordo com as instrugdes de
instalagéo.

¢ Selecione uma temperatura
¢ Selecione uma fungao.

e Esta sé deve acender quando o forno es-
tiver a aquecer para atingir a temperatura
selecionada.
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Libertacdo de fumos durante o

funcionamento do forno

e Processo normal na primeira utilizagéo.
e Limpe periodicamente o forno.

¢ Reduza a quantidade de gordura ou dleo
no tabuleiro.

¢ N3o utilize temperaturas mais elevadas do
que as indicadas nas tabelas de cocgéo.

Nao se obtém os resultados esperados no
cozinhado

metalicos estranhos (ver capitulo sobre o
tipo de Loiga).

o Verifique se a loica entra em contacto com
as paredes do forno.

o Verifique se existem espetos ou colheres
soltos no interior do forno

Os alimentos ndao aquecem ou aquecem
muito lentamente

¢ Reveja as tabelas e cozinhados para obter
uma orientagéo sobre o funcionamento do
seu forno.

Os meus acessorios e suportes de fixagao
dos tabuleiros estao danificados

« E necessario substitui-los por acessérios
novos e retira-los nos préximos ciclos de
limpeza.

A cor do esmalte sofreu variacoes e
apareceram manchas

o Verifique se utilizou inadvertidamente loiga
de metal.

o Verifique se selecionou o tempo de
funcionamento e o nivel de poténcia
adequados.

¢ Verifique se colocou no interior do forno
uma quantidade maior ou mais fria de
alimentos, do que habitualmente.

O alimento esta excessivamente quente,
ressequido ou entdo queimado

oA composigdo quimica de alguns
alimentos pode levar a alteragbes no
esmalte.

«E um processo normal que ndo afeta as
propriedades do esmalte.

Durante o funcionamento do forno ouvem-
se ruidos estranhos

o Verifique se foi selecionado o tempo de
funcionamento e o nivel de poténcia

adequados.

Ouve-se um ruido depois de um processo
ter terminado

o Verifique se existem arcos elétricos no
interior do forno gerados por objetos

Informacgdes técnicas

e |sto ndo é um problema. O ventilador de
refrigeragcdo continua a funcionar durante
algum tempo. Quando a temperatura
baixar o suficiente o ventilador desligar-
se-a.

A ATENGAO

Se o problema persistir, contacte o
Servico de Assisténcia Técnica.

Comunique ao Servico de Assisténcia
Técnica o tipo de anomalia observado
indicando:

1. Numero de série (S-No).

2. Modelo do aparelho (Mod.).

Estas informac6es encontram-se na Placa

de Caracteristicas do forno que pode
consultar abrindo a porta, num dos lados.
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Informacioén sobre seguridad

A Antes de instalar y utilizar el aparato, lea atentamente las
instrucciones facilitadas. El fabricante no se hace responsable de
los danos y lesiones causados por una instalaciéon y uso
incorrectos. Guarde siempre las instrucciones junto con el aparato
para futuras consultas.

Seguridad de ninos y personas vulnerables

ADVERTENCIA! Existe riesgo de sufrir asfixia, lesiones o
incapacidad permanente.
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Este aparato puede ser utilizado por ninos de 8 anos en
adelante y por personas cuyas capacidades fisicas,
sensoriales o mentales estén disminuidas o que carezcan de
la experiencia y conocimientos suficientes para manejarlo,
siempre que cuenten con la supervision de una persona que
se responsabilice de su seguridad.

Los nifios deben ser supervisados para asegurarse de que
no juegan con el aparato.

Mantenga los materiales de embalaje alejados de los nifios.

ADVERTENCIA: El aparato y sus partes accesibles se
calientan durante el uso. Debe tenerse cuidado de no tocar
los elementos de calentamiento dentro del horno. Los nifios
de menos de 8 afnos de edad deben se mantener alejados a
menos que estén continuamente supervisados.

ADVERTENCIA: Cuando se utiliza el aparato en el modo de
combinacion, los nifios sélo deben utilizar el horno bajo
supervision de un adulto debido a las temperaturas
generadas.

Si el aparato dispone de dispositivo de seguridad para nifios,
se recomienda activarlo. Los nifios menores de 3 anos no
deben estar sin vigilancia cerca del aparato.



e Evite que un nifo lleve a cabo la limpieza y el mantenimiento
de usuario sin la supervision adecuada.

Sequridad general

e Este aparato esta concebido para utilizarse en aplicaciones
domésticas y no en hoteles, tiendas, oficinas o sitios
similares.

e El aparato se calienta cuando esta en funcionamiento. No
toque las resistencias del aparato. Utilice siempre guantes
de horno cuando introduzca o retire accesorios o utensilios
refractarios.

e ADVERTENCIA: No caliente liquidos ni otros alimentos en
recipientes herméticos, ya que podrian explotar.

e Utilice solamente utensilios aptos para hornos de
microondas.

e Cuando caliente alimentos en recipientes de papel o
plastico, vigile el aparato por la posibilidad de incendio.

e El aparato esta pensado para calentar alimentos y bebidas.
Secar alimentos o prendas, o calentar mantas térmicas,
zapatillas, esponjas, pafios humedos o similares puede
conllevar riesgo de lesiones o incendios.

e Si se genera humo, apague o desenchufe el horno y deje la
puerta cerrada para sofocar las posibles llamas.

e Nunca pille los cables de alimentaciéon de otros aparatos
eléctricos en la puerta caliente del horno. El aislamiento del
cable puede derretirse. jPeligro de cortocircuito!

e La bandeja y la parrilla poseen un sistema para facilitar su
extraccion parcial y manipular los alimentos. Coloque
siempre estos accesorios en el interior del horno como se
indica en el apartado Accesorios.
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Sequridad general de los Microondas
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ijAtencién! El horno no puede utilizarse si:

- La puerta no cierra correctamente;

- Las bisagras de la puerta estan dafiadas;

- Las superficies de contacto entre la puerta y el frente
estan danadas;

- El cristal de la ventana esta danado;

- Hay frecuentemente arco eléctrico en el interior, sin que
haya presencia de ningun objeto de metal.

El horno sdlo puede volver a ser utilizado después de haber

sido reparado por un técnico del Servicio de Asistencia

Técnica.

Las bebidas que se calientan en el microondas pueden
romper a hervir bruscamente en contacto con el aire;
extreme la precaucion cuando manipule los recipientes.

W

iCuidado al calentar liquidos!

Cuando los liquidos (agua, café, té, leche, etc.) se
encuentran casi a punto de ebullicion dentro del horno y se
retiran repentinamente, estos pueden ser proyectados hacia
fuera del recipiente.

iPELIGRO DE LESIONES Y QUEMADURAS!

Para evitar este tipo de situaciones, cuando caliente
liquidos, coloque una cuchara de té o una varilla de cristal
en el recipiente.

El contenido de los biberones y de los botes de alimentos
para bebes se deben remover o agitar y verificar la
temperatura, antes de su consumo, a fin de evitar
quemaduras.




Los huevos duros o con cascara no se deben calentar en el
aparato, ya que pueden explotar incluso después de que el
microondas termine de calentar.

No caliente alcohol puro o bebidas alcohdlicas en el
microondas. jRIESGO DE INCENDIO!

iCuidado! Para evitar que los alimentos se calienten
demasiado o puedan arder, es muy importante no
seleccionar periodos de tiempo largos, ni niveles de
potencia demasiado elevados, cuando calienta pequefas
cantidades de alimentos. Por ejemplo, un pan puede arder
al cabo de 3 minutos si se ha seleccionado una potencia
demasiado alta.

Para tostar, utilice solamente la funcién grill y vigile siempre
el horno. Si utiliza una funcién combinada para tostar, el pan
se incendia en muy poco tiempo.

Para lograr los mejores resultados al calentar cargas
pequefas (como un vaso de agua, una taza de leche o una
bolsa de palomitas de maiz) se sugiere que se coloquen de
la siguiente manera:

- Introduzca la bandeja de cristal o la rejilla rectangular en
el nivel mas alto posible, teniendo en cuenta las
dimensiones de la comida o bebida que se va a calentar;

- Coloque la comida o bebida en el lado izquierdo de la
bandeja de cristal o en la rejilla rectangular.

- Las bolsas de palomitas de maiz no se pueden colocar
directamente sobre la rejilla; coloque la bolsa de
palomitas de maiz sobre un plato de vidrio o ceramica y
luego coloque el plato en el lado izquierdo de la rejilla
rectangular.

Voltee o revuelva los alimentos a intervalos regulares para
mejorar la uniformidad de calentamiento.
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Para obtener los mejores resultados de coccion con
microondas, coloque los alimentos en la rejilla o en la
bandeja de cristal y coldquelos al nivel mas alto posible.

No coloque los alimentos directamente sobre el fondo de la
cavidad del horno. El rendimiento de la calefaccion sera
deficiente y existe el riesgo de dafar el horno.

No cubra el fondo de la cavidad del horno con laminas de
aluminio o de estano, ya que existe el riesgo de danar el
horno.

Procediendo segun las indicaciones siguientes evita danos en

el horno y otras situaciones peligrosas
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No conecte el microondas en vacio. Este puede quedar en
sobrecarga y estropearse, en el caso de que no haya
alimentos en el interior. jRIESGO DE DANOS!

Para efectuar pruebas de programacion del horno, coloque
un vaso de agua en el interior del horno. El agua absorbera
las microondas y el horno no se dafara.

No tape ni obstruya los orificios de ventilacion.

Coloque correctamente los accesorios del horno en los
soportes de bandeja (vea la seccion “Accesorios”).

Utilice solamente vajilla adecuada para microondas. Antes
de utilizar vajilla y recipientes en el microondas, compruebe
si estos son adecuados (ver capitulo sobre el tipo de vajilla).
iNo retire la tapa de mica situada en el techo de la cavidad!
Esa tapa evita que las grasas y los pedazos de alimentos
danen el generador de microondas.

No guarde ningun objeto inflamable en el interior del horno,
pues puede arder si lo conecta.

No use el horno como despensa.

No use el horno para freir en baho de aceite, pues es

imposible controlar la temperatura del aceite bajo la accidn
de las microondas.



e No se apoye ni se siente en la puerta abierta del horno. Esto
puede causar danos al horno, en especial a la zona de las
bisagras. La puerta soporta un maximo de 8 kg.

e La base y las parrillas soportan una carga maxima de 8 kg.
No exceda esta carga para evitar danos.

e Si no fija firmemente los soportes laterales con las
tuercas, puede provocar un sobrecalentamiento y
danos.

Instalacion

e En la instalacion eléctrica se tiene que prever un dispositivo
que permita desconectar el aparato de la red en todos los
polos con una apertura de contactos de min. 3mm. Como
dispositivos de separacion apropiados se consideran, por
ejemplo, cortacircuitos automaticos, interruptores Fl vy
contactores. Esta instalacion tiene que cumplir con los
reglamentos vigentes.

e Si la conexion eléctrica se hace con clavija y esta se queda
accesible después de la instalacion, entonces no es
necesario prever el dispositivo de separacién mencionado.

e La instalacion debe cumplir con la normativa vigente.

e |La proteccion contra choques eléctricos tiene que estar
garantizada a través de la instalacion eléctrica (conexién de
tierra).

e ;Atencion! El horno tiene que ser obligatoriamente
conectado a tierra.
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{ADVERTENCIA! El aparato esta destinado a ser
incorporado. Para obtener mas informacion sobre la
instalacion, consulte el final de este manual del usuario.

SOLO CHILE: El enchufe macho de conexion, debe ser

conectado solamente a un enchufe hembra de las mismas
caracteristicas del enchufe macho en materia.

Limpieza y Mantenimiento
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ADVERTENCIA: Antes de realizar tareas de limpieza y
mantenimiento, corte la corriente eléctrica.

El aparato se debe limpiar periédicamente y los restos de
alimentos se deben eliminar.

Si no se mantiene limpio el aparato, podria deteriorarse la
superficie y afectar negativamente a la vida util del aparato y
posiblemente provocar situaciones de riesgo.

No utilice limpiadores abrasivos asperos ni rascadores de
metal afilado para limpiar la puerta de cristal si no quiere
arafar su superficie, lo que podria hacer que el cristal se
hiciese anicos.

No utilice un limpiador a vapor para limpiar el aparato.

Las superficies de contacto de la puerta (el frente de la
cavidad y la parte interior de la puerta) tienen que
mantenerse bastante limpias, de modo a garantizar el
correcto funcionamiento.

Por favor, tenga en cuenta las indicaciones relativas a la
limpieza constante en el punto “Limpieza y Mantenimiento
del horno”.

ADVERTENCIA: Asegurese de que el aparato esté apagado
antes de reemplazar la lampara para evitar la posibilidad de
una descarga eléctrica. Consulte el capitulo "CAMBIO DE LA
LAMPARA DEL HORNO".



Servicio y Reparacion

e ADVERTENCIA: Antes de realizar tareas de reparacion corte
la corriente eléctrica.

e ADVERTENCIA: Unicamente una persona competente
puede realizar tareas de reparacion o mantenimiento que
impliquen la extraccion de la tapa que protege frente a la
exposicion a la energia de microondas.

e ADVERTENCIA: Si la puerta o sus juntas estuvieran
dafadas, no utilice el aparato hasta que un técnico
cualificado lo haya reparado.

e Si el cable eléctrico sufre algun dafo, el fabricante, su
servicio técnico autorizado o un profesional tendran que
cambiarlo para evitar riesgos.

e | as reparaciones y mantenimiento, especialmente en piezas
bajo tensidon, sdOlo pueden ser efectuadas por técnicos
autorizados por el fabricante.

INFORMACION

En este libro se describen caracteristicas generales de los
hornos, por lo que podrian no corresponder exactamente
con los de su horno. Para conocer las prestaciones y
equipamiento especifico de su horno, debe consultar la
Guia de Uso que acompana a este manual.

El fabricante se reserva el derecho de modificar caracte-
risticas del producto para mejorar el funcionamiento del
mismo.
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Instalacion

Esta informacién va dirigida exclusivamente
al instalador, ya que es el responsable del
montaje y conexién eléctrica. Si usted mismo
instala el horno, el fabricante no se hara
responsable de los posibles dafios.

PREVIO A LA INSTALACION

CONEXION ELECTRICA
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Para manipular el horno utilice las asas
laterales. Nunca utilice el tirador de la
puerta para levantar el horno.

No instale el horno detrds de puertas
decorativas. Esto podria provocar
sobrecalentamiento.

Cuando instale el horno debajo de una
encimera respete las instrucciones de
instalacién de la misma.

En general, deben evitarse los salientes
(refuerzos del mueble, tuberias, bases de
enchufe, etc...) en la parte posterior del
mueble.

Cuando la base del enchufe de conexién
a red se coloque dentro del mueble en el
que se instala el horno, se hara dentro la
zona sombreada. Figura 2.

El mueble en el que se instala el horno y
muebles adyacentes, deben soportar
temperaturas superiores a 85° C.

Las instrucciones de instalacién deben
respetarse  rigurosamente, de lo
contrario, podria bloquearse el circuito
de ventilacién del horno, provocando
altas temperaturas que podrian dafar el
mueble asi como el propio aparato.

Para ello, verifique las medidas del
mueble y de las aberturas a realizar en los
mismos segun las figuras que se indican
a continuacion:

Instalaciéon en columna.

Horno de 45 cm: Figura 7

Instalacién bajo encimera.
Horno de 45 cm: Figura 8

El instalador debe verificar que:

e La tension y la frecuencia de la red se
corresponde con lo indicado en la Placa
de Caracteristicas.

e | ainstalacion eléctrica puede soportar la
potencia maxima indicada en la Placa de
Caracteristicas.

e Después de la conexidn eléctrica,
verifique el correcto funcionamiento de
todos los elementos eléctricos del horno.

INSTALACION DEL HORNO

Para todos los hornos y tras realizar la
conexion eléctrica:

1.

Introduzca el horno en el mueble
asegurandose que el cable de
alimentacion no queda atrapado, ni en
contacto con partes calientes del horno.

Observe que la carcasa del horno no esté
en contacto con las paredes del mueble y
que hay al menos una separacion de 2
mm con los muebles contiguos.

Centre el horno en el mueble de forma
que se garantice una distancia minima de
5mm entre el horno y las puertas de los
muebles que lo rodean. Figura 3.

Abra la puertay clipe los topes de plastico
suministrados con su horno en los
respectivos alojamientos. Figura 9.

Sujete el horno al mueble con los tornillos
suministrados, roscandolos al mueble a
través de los topes.

A ATENCION

No se apoye en la puerta abierta del
horno durante los pasos 4 y 5, ya que al
no estar el horno fijado al mueble, éste
podria vencerse hacia delante y caer al
suelo.



Informacion medioambiental

RETIRADA DEL EMBALAJE ECOLOGICO

El embalaje estd realizado con materiales
totalmente reciclables y pueden ser
aprovechados nuevamente. Consulte con su
administracién municipal sobre las normas
locales para retirar estos materiales.

RETIRADA DEL PRODUCTO

A WARNING

El simbolo Een el producto o en el
embalaje, indica que este aparato no se

Antes del primer uso

puede tratar como un desperdicio normal
del hogar. Usted debe entregarlo al punto
de recolecciéon de equipos eléctricos y
electrénicos para su reciclaje. De esta
forma usted ayudard a evitar posibles
consecuencias negativas para el
ambiente y la salud publica por una
incorrecta manipulacién.

Para obtener informacion mas detallada
sobre el reciclado del aparato, péngase
en contacto con la administracion de su
ciudad, con el servicio de desechos del
hogar o con el establecimiento donde
compré el producto.

Por el proceso de fabricacién, puede haber

en el horno restos de grasas y ofras

impurezas, para eliminarlos proceda como

sigue:

1. Retire todos los elementos del embalaje,
incluido el plastico protector si lo lleva.

2. Conecte su horno en funcion ,oensu
defecto , a 200° C y durante 1 hora.

Para ello consulte la Guia de Uso que
acompafia a este manual.

3. Enfrielo abriendo la puerta, de esta forma

se ventila no quedando olores en su
interior.

4. Tras el enfriamiento, limpie el horno y los
accesorios.

Durante este primer funcionamiento, se

producen humos y olores por lo que se debe
asegurar una buena ventilacion de la cocina.

Otras instrucciones importantes

No recubra el fondo del horno con hojas de
papel de aluminio ya que puede afectar al
cocinado y dafar el esmalte de la cavidad y
el interior del mueble de su cocina.

No vierta agua en el fondo durante el
funcionamiento, ya que puede dafar el
esmalte.

En cocinados con un alto contenido de
liquidos es normal que se produzcan algunas
condensaciones en la puerta.

Al cerrar la puerta del horno durante el
cocinado, se puede llegar a apreciar el sonido
del aire en el interior. Esto es un efecto
normal, debido a la presidon que ejerce la
puerta al cerrarse para garantizar la
estanqueidad de la cavidad.
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Accesorios

No deposite recipientes ni alimentos en el
suelo del horno. Emplee siempre las bandejas
y parrillas que se suministran con el horno.
Para la preparacién de yogur, puede colocar
los vasos directamente en el suelo del horno.
Para cocinar cualquier otro alimento,
introduzca la bandeja o parrilla en las guias
laterales de la cavidad interior como se indica
a continuacion:

1. Entre dos varillas de los soportes
laterales, o sobre alguna de las guias
extraibles si su horno las lleva.

Limpieza y mantenimiento

2. La parrila y algunas bandejas, llevan
hendiduras de retencién para evitar su
extraccién accidental. Coloque estas
hendiduras hacia la parte trasera del
horno y apuntando hacia abajo. Figura 4.

3. Lasuperficie de la parrilla en la que se van
a apoyar los recipientes, debe quedar por
debajo de las varillas laterales. Asi evitara
el deslizamiento accidental del recipiente.
Figura 5.

A ATENCION

Debe desconectar el aparato de la red
eléctrica  para  realizar  cualquier
intervencion.

LIMPIEZA DEL EXTERIOR Y LOS
ACCESORIOS DE HORNO

Limpie el exterior del horno y los accesorios
con agua jabonosa y templada o con algun
detergente suave.

Para superficies inoxidables o superficies
pintadas, actle con precaucién y emplee
sbélo esponjas o pafios que no puedan
rayarlos.

LIMPIEZA DEL INTERIOR DEL HORNO

Limpie regularmente el interior del horno para
eliminar restos de grasa o alimentos, los
cuales en posteriores cocinados
desprenderan humos y olores o provocaran
la apariciéon de manchas.

Con el horno frio y para superficies
esmaltadas (ejemplo, suelo del horno) use
cepillos de nylon o esponjas con agua
jabonosa y templada. Si usa productos de
limpieza de hornos, apliquelos sélo en las
superficies esmaltadas y siguiendo las
instrucciones del fabricante.
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A ATENCION

No limpie el interior de su horno con
aparatos limpiadores a vapor o agua a
presion.

Tampoco utilice estropajos metdlicos,
cepillos de alambre o cualquier utensilio que
pueda rayar el esmalte.

Con el paso del tiempo, determinados tipos
de alimentos como el tomate, el vinagre,
asados a la sal provocan cambios de
coloracién en el esmalte. Esto es normal y no
afecta al funcionamiento del mismo. No
intente quitar estas manchas con medios
agresivos como los descritos, ya que podria
dafar permanentemente la superficie.

Limpie regularmente la junta del horno para
eliminar restos de grasa o alimentos. Esto
evitard el deterioro y rotura de la junta en
posteriores cocinados.

Se recomienda limpiar esta
desmontarla.

junta sin

Desmontar los soportes laterales

1. Retire los accesorios del interior del

horno.

2. Desenrosque completamente la tuerca
delantera de fijacion (A), tire de los



soportes hacia delante (B) y retirelos.
Figura 10.

Para montar los soportes

3. Encaje la muesca trasera en la tuerca
trasera de fijacion.

4. Registre la tuerca delantera de fijacion (C)
en la muesca delantera del soporte.
Figura 11.

5. Abata el soporte con la tuerca (D) y gire
ésta hasta que quede ajustada (E). Figura
11.

A ATENCION

Si no fija firmemente los soportes laterales
con las tuercas, puede provocar un
sobrecalentamiento y darios.

LIMPIEZA DE LA PUERTA DEL HORNO

Desmontaje/montaje de los cristales

interiores de la puerta

ATENCION

Si desmonta los cristales con la puerta
montada en el horno, hagalo siempre con
la bisagra en posicién de bloqueo. De lo
contrario, la puerta se cerrara pudiendo
romperse los cristales no desmontados y
causar lesiones

Dependiendo del modelo, su horno puede
tener 1 o 3 cristales. Siga las instrucciones
correspondientes al tipo de puerta que
incorpora su horno.

1. Presione con los dedos sobre los botones
situados en la parte superior de ambos
lados de la puerta del horno. Figura 12.

2. Sin dejar de presionar, tire del cierre
superior de la puerta. Figura 13.

3. Retire los cristales de la puerta. Limpielos
con limpiacristales o agua con jabén, y un
pafo suave.

A ATENCION

Ponga atencién en el orden y posicién de
los cristales cuando los retire, ya que
deberda montarlos en el mismo orden y
posicién cuando termine la limpieza.

4. Una vez limpios, introduzca el cristal n.°3
en la misma posicion, de forma que la
indicacion TERMOGLASS que llevan
impresa pueda verse como se indicaen la
Figura 14.

5. Cologue de nuevo el cierre superior de la
puerta, asegurando que los botones
laterales encajan en su alojamiento.

A ATENCION

Nunca ponga el horno a funcionar si falta
alguno de los cristales de la puerta.

LIMPIEZA ESPECIFICA DEL HORNO DE
VAPOR

Descalcificacion

Con cada generacion de vapor, se deposita cal
en el generador de vapor en funcién de la
dureza del agua local (es decir, del contenido
de cal del agua).

El intervalo de descalcificacion depende de la
respectiva dureza del agua y de la frecuencia
con la que utilice el aparato. Tras 4 cocciones
al vapor de 30 minutos por semana, en funcién
de la dureza del agua, se debe descalcificar el
aparato segun lo indicado a continuacion:

Dureza del agua | Descalcificacion tras

Muy blanda 18 meses
Media 9 meses
Muy dura 6 meses
El dispositivo indicara automaticamente
cuando es necesario un proceso de

descalcificacion, como se describe en el guia
de usuario.
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NOTA IMPORTANTE: Si el aparato no se
descalcifica, se mermara su funcionamiento
o se produciran danos en el aparato.

CAMBIO DE LA LAMPARA DEL HORNO

A ATENCION

Para cambiar la lampara, asegure primero
que el horno esté desconectado de la red
eléctrica.

La lampara a sustituir debe tener una
resistencia a la temperatura de hasta 300° C,
solicitela en el servicio de asistencia técnica.

Cambio de lampara superior

Para sustituir la bombilla proceda de la
siguiente forma:

Si algo no funciona

1. Desconecte el horno de la alimentacién
eléctrica. Retire la clavija de la toma o
desconecte el circuito de alimentacién del
horno.

2. Desenrosque la tapa de cristal de la
bombilla (1).

3. Retire la bombilla (2). jAtencion! La
bombilla puede estar muy caliente.

4. Coloque una nueva bombilla G9 230V /
25W. jAtencién! No toque directamente
la superficie de la bombilla con los
dedos porque puede danarla. Siga las
instrucciones del fabricante de la bombilla

5. Enrosque la tapa de cristal de la bombilla
.

6. Vuelva a conectar el
alimentacién eléctrica.

horno a la

En este apartado encontrara algunas de las
incidencias mas habituales que pueden

El horno no funciona

e Compruebe la conexién a la red.

o Verifique los fusibles y el limitador de su
instalacién.

o Verifique la posicion del selector de
funciones y de temperaturas

La luz interior del horno no se enciende

producirse en su horno, junto con las causas
mas comunes y posibles soluciones.

e Seleccione una funcién.

¢ Sélo se debe iluminar mientras el horno
esta calentando para alcanzar la
temperatura seleccionada.

Generacion de humos durante el

funcionamiento del horno

e Sustituya la lampara.
o Verifique el correcto montaje segln las
Instrucciones de Instalacion.

iNo ocurre nada cuando se presionan las
teclas

e Compruebe si el Bloqueo de Seguridad
esta activo (ver capitulo sobre
Regulaciones Base).

El piloto de calentamiento no se ilumina

e Proceso normal en el primer funciona-
miento.

e Limpie periédicamente el horno.

¢ Reduzca la cantidad de grasa o aceite
afiadido a la bandeja.

o No utilice temperaturas mas altas de las
indicadas en las tablas de cocinado.

No se obtienen los resultados esperados
en el cocinado

¢ Seleccione una temperatura.
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¢ Revise las tablas de cocinado, para obte-
ner una orientacién sobre el
funcionamiento de su horno.



Mis accesorios Yy soportes
bandejas estan danados

fijacion

Los alimentos no se calientan o se
calientan muy lentamente

¢ Es necesario sustituirlos por otros nuevos
y retirarlos en posteriores ciclos de
limpieza.

El color del esmalte ha sufrido variaciones
o han aparecido manchas

e La composicion quimica de algunos ali-
mentos puede generar estos cambios en
el esmalte.

¢ Es un proceso normal que no dafa las
propiedades del esmalte.

Durante el funcionamiento del horno se
oyen ruidos extrahos

e Compruebe si utilizé inadvertidamente
vajilla de metal.

e Compruebe si selecciond el tiempo de
funcionamiento y el nivel de potencia
adecuados.

e Compruebe si coloco en el interior del
horno una cantidad mayor o mas fria de
alimentos que habitualmente.

El alimento esta excesivamente caliente,
reseco o quemado

e Compruebe si existen arcos eléctricos en
el interior del horno generados por
objetos metalicos extrafios (ver capitulo
sobre el tipo de Vajilla).

e Compruebe si la vajilla entra en contacto
con las paredes del horno.

e Compruebe si existen pinchos o cucharas
sueltos en el interior del horno.

Informacion técnica

e Compruebe si selecciond el tiempo de
funcionamiento y el nivel de potencia
adecuados.

Se oye un ruido después de acabar un
proceso

e Esto no es un problema. El ventilador de
refrigeracién sigue funcionando durante
algun tiempo. Cuando la temperatura baja
lo suficiente, el ventilador se
desconectara.

A ATENCION

Si a pesar de estos consejos persiste el
problema, péngase en contacto con su
Servicio de Asistencia Técnica.

Comunique al Servicio de Asistencia Técnica
el tipo de anomalia que usted observa
indicando:

1. Numero de Serie (S-No).

2. Modelo de Aparato (Mod.).

Estéd informacion la encontrara en la placa de
caracteristicas de su horno, que puede ver al
abrir la puerta, en un lateral.
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A Avant d'installer et d'utiliser cet appareil, lisez soigneusement
les instructions fournies. Le fabricant ne peut étre tenu pour
responsable des dommages et blessures liés a une mauvaise
installation ou utilisation. Conservez toujours cette notice avec
votre appareil pour vous y référer ultérieurement.

Consignes de sécurité

Sécurité des enfants et des personnes vulnérables

Avertissement! Risque d'asphyxie, de blessure ou d'invalidité
permanente.

e Cet appareil peut étre utilisé par des enfants de plus de 8
ans, ainsi que des personnes dont les capacités physiques,
sensorielles et mentales sont réduites ou dont les
connaissances et |'expérience sont insuffisantes, a condition
d'étre surveillés par une personne responsable de leur
sécurité.

e |es enfants devraient étre surveillés pour s'assurer qu'ils ne
jouent pas avec |'appareil.

e Ne laissez pas les emballages a la portée des enfants.

e AVERTISSEMENT : En cours de fonctionnement, |'appareil
et ses parties accessibles deviennent chauds. Eviter de
toucher les éléments de chauffage. Les enfants de moins de
8 ans doivent étre tenus a I'écart, ou surveillés en
permanence.

e AVERTISSEMENT : Lorsque I'appareil fonctionne en mode
combi, les enfants ne doivent utiliser le four que sous la
surveillance d'un adulte, en raison de |'existence de
températures élevées.

e Si 'appareil est équipé d'un dispositif de sécurité enfants,
nous vous recommandons de |'activer. Les enfants de moins
de 3 ans ne doivent pas étre laissés sans surveillance a
proximité de I'appareil.
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Les enfants ne doivent pas nettoyer ni entreprendre une
opération de maintenance sur |'appareil sans surveillance.

Sécurité générale

48

Cet appareil est destiné a un usage domestique, et n'est pas
adapté aux hétels, magasins, bureaux ou autres
environnements similaires.

L'intérieur de I'appareil devient chaud lorsqu'il est en
fonctionnement. Ne touchez pas les éléments chauffants se
trouvant dans l'appareil. Utilisez toujours des gants de
cuisine pour retirer ou enfourner des accessoires ou des
plats allant au four.

Lorsque vous faites chauffer des aliments dans des
récipients en plastique ou en papier, surveillez toujours
I'appareil car ces matieres peuvent s'enflammer.

Cet appareil est uniquement destiné a chauffer des aliments
et des boissons. L'utiliser pour sécher des aliments ou des
vétements, ou pour faire chauffer des compresses
chauffantes, des chaussons, des éponges, des tissus
humides ou autres pourrait provoquer des blessures ou un
incendie.

En présence de fumée, éteignez ou débranchez I'appareil et
laissez la porte fermée pour étouffer les flammes.

N'approchez jamais les cébles d'alimentation d'autres
appareils électriques de la porte chaude du four. La gaine
isolante pourrait fondre. Danger de court-circuit!

La plaque et la grille disposent d'un systeme facilitant leur
extraction partielle et la manipulation des aliments. Replacez
toujours ces accessoires a l'intérieur du four, comme
I’'indiquent les instructions du paragraphe Accessoires.



e Avertissement! Ne faites pas chauffer de liquides ni d'autres
aliments dans des recipients hermétiquement fermés. llIs
pourraient exploser.

e N'utilisez que des ustensiles adaptés a une utilisation dans
un four a microondes.

e Attention! Le four ne peut pas étre utilisé si:
— La porte ne ferme pas correctement;
— Les gonds de la porte sont endommageés;
— Les surfaces de contact entre la porte et l'avant de
I'appareil sont endommagées ;
— Lavitre de la porte est endommageée;
- ll'y a frequemment un arc électrique a l'intérieur, malgré
I'absence de tout objet métallique.
Le four ne peut étre réutilisé qu'apres avoir été réparé par un
technicien du Service d'assistance technique.
e Si vous chauffez des boissons au micro-ondes, celles-ci
peuvent entrer en ébullition apres étre sorties de I'appareil.
Soyez prudent lorsque vous manipulez le récipient.

i

e Attention quand vous chauffez des liquides!
Si vous retirez des liquides du four (eau, café, thé, lait, etc..)
lorsqu'ils sont prés d'atteindre leur point d'ébullition, ils
peuvent déborder ou des gouttes peuvent étre projetées
hors du récipient.
DANGER DE LESIONS ET DE BRULURES!
Pour éviter cette situation, mettez une petite cuillere ou une
baguette en verre dans le récipient dont vous chauffez le
contenu.

Consignes de sécurité - Micro-ondes
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Mélangez ou remuez le contenu des biberons et des petits
pots pour bébés, puis vérifiez la température avant de nourrir
votre enfant afin d'éviterles bralures.

Les oeufs dans leur coquille et les oeufs durs entiers ne
doivent pas étre chauffés dans |'appareil car ils pourraient
exploser, méme apres la fin de la cuisson.

Attention! Ne chauffez pas de I'alcool pur ni des boissons
alcooliques. RISQUE DE FEU!

Attention! Pour éviter que les aliments ne chauffent trop ou
ne prennent feu, il est tres important, quand vous chauffez
de petites quantités de nourriture, de ne pas sélectionner
des périodes de fonctionnement trop longues, ni des
niveaux de puissance trop élevés. Le pain, par exemple, peut
bradler au bout de 3 m avec une puissance trop élevée.

Utilisez la fonction gril seulement pour gratiner et surveillez
constamment I'appareil. Si vous utilisez un mode de
fonctionnement combiné pour le gril, prétez attention au
temps.

Pour obtenir les meilleurs résultats lors du préchauffage de
petites quantités (comme un verre d'eau, une tasse a lait ou
un sachet de pop-corn), il est suggéré de les placer de la
maniére suivante :

— Insérez le plateau en verre ou de la grille rectangulaire au
niveau le plus haut possible, en tenant compte des
dimensions des aliments ou des boissons a réchauffer ;

— Placez les aliments ou les boissons sur le c6té gauche du
plateau en verre ou sur la grille rectangulaire.

— Les sacs de popcorn ne peuvent pas étre placés
directement sur la grille; placez le sac de popcorn sur un
plat en verre ou en céramique, puis placez le plat sur le
cbté gauche de la grille rectangulaire.

Tournez ou remuez les aliments a intervalles réguliers pour
un réchauffage plus uniforme.



e Pour obtenir les meilleurs résultats de cuisson au micro-
ondes, placez les aliments sur la grille ou sur le plateau en
verre et insérez-les au niveau le plus haut possible.

e Ne placez pas les aliments directement sur la surface
inférieure de la cavité du four. La performance de chauffage
sera médiocre et cela risque d'endommager le four.

e Ne couvrez pas la surface inférieure de la cavité du four avec

des feuilles d'aluminium, car cela risque d'endommager le
four.

Vous éviterez d'endommager votre four ainsi que toute autre
situation dangereuse si vous respectez les indications
suivantes

e Ne mettez pas votre four en marche a vide. Sans rien a
chauffer, il peut en effet se trouver en surcharge et étre
endommagé. RISQUE DE DETERIORATION!

e Pour effectuer des tests de programmation du four, placez-
y un verre d'eau. Celle-ci absorbera les micro-ondes et le
four ne sera pas endommagé.

e Ne couvrez et n'obstruez pas les ouvertures de ventilation.
e Placez correctement les accessoires du four sur les supports
latéraux (voir la section « Accessoires »)

e N'utilisez que de la vaisselle adéquate pour micro-ondes.
Vérifiez, avant de les utiliser dans le four, que la vaisselle et
les récipients sont adaptés (voir chapitre sur le type de
vaisselle).

e Ne retirez pas le couvercle en mica situé au plafond de la
cavité | Ce couvercle évite que les graisses et particules
d'aliments n'endommagent le générateur de micro-ondes.

e Ne laissez aucun objet inflammable dans le four, il peut
brdler si vous I'allumez.

e N'utilisez pas le four comme rangement.
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N'utilisez pas le four micro-ondes pour frire dans I'huile, car
il est impossible d'en contrbler la température sous |'action
des micro-ondes.

Ne vous appuyez pas, ne mettez aucun poids sur la porte
ouverte du four. Cela pourrait endommager la zone des
gonds. La porte peut supporter un poids maximum de 8 kg.

La base et les grilles supportent une charge maximum de 8
kg. Ne dépassez pas cette charge, pour éviter des dégats.

Une non-fixation solide du support avec I’écrous peut
donner suite a un surchauffement et a des dommages.

%

Prévoir, pour I'installation électrique, un dispositif permettant
de débrancher I'appareil du secteur au niveau de tous les
pbles une ouverture des contacts d’au moins 3 mm. Sont
considérés comme appropriés des dispositifs de protection
tels que par ex. les disjoncteurs, les disjoncteurs différentiels

et les contacteurs. Cette installation doit étre faite
conformément a la réglementation courante.

Si la connexion électrique se fait par une prise qui reste
accessible apres l'installation, il n'est pas nécessaire de
fournir le dispositif de séparation mentionné.

L'installation doit respecter les réglementations en vigueur.

L’encloisonnement doit étre assurer de fagon a proteger des
chocs électriques.

Attention: Le four doit étre obligatoirement reli€ a la terre.

Installation



e AVERTISSEMENT! Il s'agit d'un appareil encastrable.
Veuillez vous reporter aux derniéres pages de cette notice
pour en savoir plus sur les dimensions nécessaires a son
installation.

Nettoyage et Maintenance

e Avertissement: Avant toute opération de nettoyage et
maintenance, déconnectez |'alimentation électrique.

e Nettoyez régulierement |'appareil et retirez-en les résidus
alimentaires.

e Si vous ne nettoyez pas régulierement |I'appareil, sa surface
peut se détériorer, ce qui pourrait réduire sa durée de vie et
provoquer des situations dangereuses.

e N'utilisez pas de produits abrasifs ni de racloirs pointus en
métal pour nettoyer la porte en verre car ils peuvent rayer sa
surface, ce qui peut briser le verre.

e N'utilisez pas de nettoyeur vapeur pour nettoyer I'appareil.

e |es surfaces de contact de la porte (I'avant de la cavité et la
partie intérieure de la porte) doivent étre maintenues trés
propres pour garantir le bon fonctionnement du four.

e S'il vous plait, soyez attentif aux indications concernant le
nettoyage, figurant au point "Nettoyage et entretien du four"

e AVERTISSEMENT : Assurez-vous de bien éteindre
I'appareil avant de changer I'ampoule, afin d'éviter tout

risque de décharge électrique. Veuillez vous reporter au
chapitre « REMPLACEMENT DE L'AMPOULE DU FOUR ».

Entretien et réparation

e Avertissement: Avant toute opération de réparation,
déconnectez |'alimentation électrique.

e Avertissement: Toute opération de maintenance ou de

réparation nécessitant le retrait de I'un des caches assurant
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la protection contre les micro-ondes ne doit étre confiée qu'a
un professionnel qualifié.

e Avertissement: Si la porte ou les joints de la porte sont
endommagés, vous ne devez pas utiliser I'appareil tant qu'il
n'a pas été réparé par un professionnel qualifié.

e Si le cable d'alimentation est endommageé, il ne doit étre
remplacé que par un professionnel qualifié afin d'éviter tout
danger.

e |es réparations ou opérations de maintenance, en particulier
des pieces sous tension, ne peuvent étre réalisées que par
des techniciens certifiés par le fabricant.

INFORMATIONS

Ce manuel décrit les caractéristiques générales des fours
qui pourraient néanmoins ne pas correspondre en tout
point au votre. Pour en savoir plus sur les fournitures et
I'équipement spécifique de votre four, consultez le Guide
d'utilisation joint a ce manuel.

Le fabricant se réserve le droit de modifier les
caractéristiques du produit afin d’améliorer son
fonctionnement.

54



Installation

Ces informations sont destinées
exclusivement a I’installateur, responsable du
montage et du branchement électrique. Si
vous installez vous-méme votre four, le
fabricant n’assumera pas la responsabilité
des dommages éventuels.

AVANT L'INSTALLATION

Installation sous les plaques de cuisson.
Four de 45 cm: figure 8.

BRANCHEMENT ELECTRIQUE

o Utilisez les poignées latérales du four pour
le manipuler. N’utilisez jamais la poignée
de la porte pour soulever le four.

¢ N’installez pas le four derriére des portes
décoratives. Cela pourrait provoquer une
surchauffe.

¢ Ces instructions sont également valables
si le four est installé en dessous de plaques
de cuisson.

oEn régle générale, évitez les éléments
saillants (renforts du meuble, tuyaux,
prises électriques, etc.) de la partie arriere
du meuble.

¢ Si le socle de la prise de raccordement a
I’alimentation secteur se trouve a I'intérieur
du meuble dans lequel est encastré le four,
il doit étre installé dans la zone grisée.
Figure 2.

elLe meuble accueillant le four et les
meubles adjacents doivent pouvoir
supporter des températures supérieures a
85 °C.

e Les instructions d’installation doivent étre
méticuleusement respectées, sans quoi le
circuit de ventilation du four pourrait se
bloquer, engendrer de hautes
températures et endommager le meuble et
I’appareil.

ePour ce faire, vérifiez les mesures du
meuble et des ouvertures a réaliser sur ce
dernier selon les figures indiquées ci-
apres:

Installation de fours encastrables.
Four de 45 cm: figure 7.

L’installateur doit vérifier que:

e | atension et la fréquence du réseau cor-
respondent a celles indiquées sur la
plaque signalétique.

o L'installation électrique peut supporter la
puissance maximale indiquée sur la
plague signalétique.

e Tous les éléments électriques du four
fonctionnent correctement aprés le
branchement électrique.

INSTALLATION DU FOUR

Pour tous les fours et aprés avoir effectué le
branchement électrique:

1. Placez le four dans le meuble en vous as-
surant que le cordon d’alimentation n’est
pas coincé ni en contact avec des parties
chaudes du four.

2. Vérifiez que la carcasse du four n'est pas
en contact avec les parois du meuble et
gu’il y a au moins un espace de 2 mm
avec les meubles voisins.

3. Placez le four au centre du meuble de
maniére a assurer un espace minimum de
5 mm entre le four et les portes des
meubles voisins. Figure 3.

4. Ouvrez la porte et fixez les butées en
plastique fournis au four sur les zones
prévues a cet effet. Figure 9.

5. Fixez le four au meuble a I'aide des vis

fournies, en les vissant au meuble grace
aux butées.

MISE EN GARDE
Ne vous appuyez pas sur les portes du
four durant les étapes 4 et 5, car le four,
non fixé au meuble, pourrait s’affaisser
vers "avant et tomber au sol.
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Informations environnementales

RETRAIT DE
ECOLOGIQUE

L'EMBALLAGE

L’emballage est réalisé avec des matériaux
entiérement recyclables et pouvant étre
réutilisés. Consultez votre mairie pour
connaitre les réglementations municipales sur
le recyclage de ces matériaux.

RETRAIT DU PRODUIT

A MISE EN GARDE

Le symbole E affiché sur le produit ou
sur I'emballage indique que cet appareil
ne peut étre considéré comme un déchet

Avant la premiere utilisation

ménager classique. Apportez-le au centre
de collecte des équipements électriques
et électroniques afin qu’il soit recyclé.
Vous contribuerez ainsi a éviter des
conséquences potentiellement néfastes
d’'une manipulation inadéquate sur
I’environnement et sur la santé publique.
Afin  d’obtenir plus d’informations
concernant le recyclage de cet appareil,
prenez contact avec la mairie de votre
vile, avec le service des déchets
ménagers ou avec ['établissement
d’achat du produit.

Pour éliminer les restes de graisse et autres
impuretés occasionnées par le processus de
fabrication, procédez comme suit:

1. Retirez tous les éléments de I'emballage,
le plastique de protection inclus, s’il y en
aun.

2. Allumez votre four en mode l;l ou, a

défaut, , a 200 °C pendant 1 heure.
Pour cela, consultez le Guide d’utilisation
fourni avec ce manuel.

3. Laissez refroidir le four en ouvrant la porte
afin qu’il soit ventilé et ne conserve pas les
odeurs a l'intérieur.

4. Une fois refroidi, nettoyez le four et les
accessoires.

Lors de la premiére utilisation, des fumées et
des odeurs peuvent apparaitre ; il faut donc
assurer une bonne ventilation de la cuisine.

Autres instructions importantes

Ne recouvrez pas la sole du four de feuilles de
papier d’aluminium, car cela peut affecter la
cuisson et endommager I'émail de la cavité
du four ainsi que I'intérieur de votre meuble
de cuisine.

Ne versez pas d’eau sur la sole du four
pendant sa mise en marche, cela pourrait
endommager I’'émail.
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Il est normal qu’une condensation se forme
sur la porte du four avec les plats contenant
beaucoup de liquide.

Il est possible que vous entendiez le son de
I'air a I'intérieur du four lors de la fermeture de
sa porte du four pendant la cuisson. Il s’agit
d’un effet normal, d( a la pression qu'exerce
la porte en se fermant afin de garantir
I’étanchéité de la cavité.



Accessoires

Ne placez aucun récipient ou aliment sur la
sole du four. Utilisez toujours les plateaux et
grilles fournis avec le four.

Pour la préparation de yaourts, vous pouvez
placer les verres directement sur la sole du
four.

Pour faire cuire un autre aliment, introduisez

la plaque ou la grille sur les rails latéraux de la

cavité intérieure, tel qu’indiqué ci-apres :

1. Entre deuxtiges des supports latéraux, ou
sur I'un des rails extractibles si votre four
en possede.

Nettoyage et entretien

2. La grille et certains plateaux disposent de
fentes de retenue afin d’éviter leur retrait
accidentel. Placez ces fentes vers la paroi
arriere du four, dirigées vers le bas. Figure
4,

3. La surface de la grille sur laquelle
reposeront les récipients doit se situer en
dessous des tiges latérales. Vous éviterez
ainsi le glissement accidentel du récipient.
Figure 5.

A MISE EN GARDE

Avant toute intervention, débranchez
I’appareil du réseau électrique.

NETTOYAGE DE L’EXTERIEUR ET DES
ACCESSOIRES DU FOUR

Nettoyez I’'extérieur du four et les accessoires
a l'eau tiede savonneuse, ou avec un
détergent doux.

Pour les surfaces inoxydables ou peintes,
prenez garde de n’utiliser que des éponges et
des tissus ne pouvant pas les rayer.

NETTOYAGE DE L’ INTERIEUR DU FOUR

Nettoyez régulierement lintérieur du four
pour éliminer les traces de graisse ou
d’aliments qui engendreront de la fumée et
des odeurs ou I'apparition de taches lors des
cuissons futures

Utilisez une brosse en nylon ou une éponge
et de I'eau savonneuse tiéde pour les
surfaces émaillées (ex. : sole du four) sur le
four froid. Si vous utilisez des produits pour
fours, ne les appliquez que sur les surfaces

émaillées en respectant les instructions du
fabricant.

MISE EN GARDE

N’utilisez pas de nettoyants a vapeur ou
la pression de I'eau a I'intérieur du four.

N’utilisez pas non plus d'éponge métallique,
de brosse en fer ou tout ustensile pouvant
rayer I'émail.

Certains aliments comme la tomate, le
vinaigre, les sauces salées de rétis, etc.
peuvent altérer I'aspect de I'’émail. C’est
normal et n’affectera pas son
fonctionnement. Ne tentez pas d’éliminer ces
taches avec les produits agressifs, risquant
d’endommager la surface.

Nettoyez régulierement les résidus de
graisses ou saleté laissés par les aliments sur
le joint pour éviter sa détérioration ou rupture.

Il est recommandé de nettoyer ce joint sans
le démonter.

Démontage des supports latéraux
1. Otez les accessoires de I'intérieur du four.
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2. Dévissez complétement [I'écrou de
fixation avant (A), tirez les supports vers
I’avant (B) et retirez les. Figure 10.

Montage des supports

3. Emboitez I'encoche postérieure dans
I’écrou de fixation arriére.

4. Insérez |'écrou de fixation arriere (C) dans
I’encoche avant du support. Figure 11.

5. Rabattez le support avec I’écrou (D) et
pivotez jusqu’a ce qu'il soit bien ajusté (E).
Figure 11.

A MISE EN GARDE

Une non-fixation solide du support avec
I’écrous peut donner suite a un
surchauffement et a des dommages.

DEMONTAGE/MONTAGE DES VITRES
INTERIEURES DE LA PORTE

Démontage/montage des vitres

intérieures de la porte

MISE EN GARDE

Si vous démontez les vitres avec la porte
montée sur le four, faites-le toujours avec
la charniere verrouillée. Sinon, la porte
pourrait se refermer et briser les vitres
non démontées et provoquer des lésions.

Selon le modéle, votre four peut avoir 1 ou 3
vitres. Suivez les instructions correspondant
au type de porte dont est doté votre four.

1. Appuyez manuellement sur les boutons
situés sur la partie supérieure des deux
cotés de la porte du four. Figure 12.

2. Tirer le montant supérieur de la porte sans
cesser d'exercer une pression. Figure 13.

3. Otez les vitres de la porte. Nettoyez-les
avec du produit pour les vitres ou de |'eau
et du savon a I'aide d’un chiffon doux.
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/\ st en caroe

Faites attention a I’ordre et la position des
vitres lorsque vous les retirez puisqu’elles
devront étre remontées de la méme fagcon
une fois le nettoyage terminé.

4. Une fois nettoyées, introduisez la vitre n°3
au méme endroit, de sorte que la mention
TERMOGLASS imprimée dessus soit
visible tel gu’indiqué sur la Figure 14.

5. Placez de nouveau le montant supérieur
en haut de la porte en vous assurant que
les boutons latéraux sont a leur place.

A MISE EN GARDE

N’allumez jamais le four s’il manque a la
porte I'une des vitres.

NETTOYAGE SPECIFIQUE AU FOUR A
VAPEUR

Détartrage

A chaque production de vapeur, du calcaire
se dépose dans le générateur de vapeur,
quelle que soit la dureté de I'eau (c.-a-d. de la
contenance en calcaire de |'eau)

La fréquence du détartrage dépend de la
dureté de l'eau et de la fréquence
d'utilisation. Si le four est utilisé a raison de
4x30 minutes par semaine, le détartrage doit
s'effectuer comme suit en fonction de la
dureté de I'eau:

Dureté de 'eau

Détartrage apres

Trés douce 18 mois

Moyenne 9 mois

Trés dure 6 mois
L'appareil détecte automatiquement

détartrage est nécessaire, comme décrit
dans le Guide d’Utilisation.

REMARQUE IMPORTANTE: si |'appareil
n'‘est pas détartré, I'appareil fonctionnera
moins bien ou sera endommagé.



Produits détartrants appropriés

Pour le détartrage, utilisez

détartrant «durgol®».

Ce produit vous permet de détartrer votre
appareil de fagon professionnelle et
adéquate. Disponibles via le service aprés
vente.

Attention! N’utilisez pas de vinaigre ou de
produit nettoyant a base de vinaigre car
cela pourrait endommager le circuit d’eau
interne.

Les produits détartrants classiques ne sont

pas appropriés. lls peuvent contenir des
additifs favorisant le développement de
mousse.

le produit

REMPLACEMENT DE L’AMPOULE DU
FOUR

A MISE EN GARDE

Avant de remplacer I'ampoule, vérifiez
tout d’abord que le four est bien
débranché.

L’ampoule a remplacer doit étre résistante a
une chaleur allant jusqu’a 300 °C ;

En cas de dysfonctionnement

commandez-la auprés du Service
d’assistance technique.

Remplacement de I'ampoule supérieure

Pour remplacer la lampe, procédez de la
fagon suivante:

1. Débranchez le four de I'alimentation
électrique, en retirant la prise du mur ou
en coupant le circuit d'alimentation du
four.

2. Dévissez et enlevez le couvercle en verre
de la lampe (1).

3. Retirez la lampe halogéne (2). Attention !
La lampe peut étre trés chaude.

4. Installez une nouvelle lampe G9 230V /
25W. Attention! Ne touchez pas la
surface de la lampe directement avec
les doigts car cela endommage la
lampe. Suivez les instructions du
fabricant de la lampe.

5. Revissez le couvercle en verre de lalampe
().

6. Rebranchez le four a
électrique.

|"alimentation

Vous trouverez dans ce paragraphe certains
des incidents les plus communs pouvant se

Le four ne fonctionne pas

o \Vérifiez le branchement.

o \Vérifiez les fusibles et le limiteur de
I’installation.

¢ Vérifiez la position du sélecteur de fonc-
tions et de températures.

La lumiere a l'intérieur du four ne s’allume
pas

produire sur votre four, ainsi que les causes
les plus répandues et d’éventuelles solutions.

¢ VVérifiez que le montage est correctement
effectué a I'aide des instructions
d’installation.

Rien ne se passe quand on appuie sur les
touches

elLe blocage de sécurité est actif (voir
chapitre Réglages de base).

Le témoin de chauffage ne s’allume pas

e Remplacez 'ampoule.

e Sélectionnez une température
¢ Sélectionnez une fonction.
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¢ Le témoin s'allume uniquement lorsque le
four est en préchauffage pour atteindre la
température sélectionnée.

Génération de fumée lors du
fonctionnement du four

Pendant le fonctionnement du four, des
bruits bizarres se font entendre

e Processus normal lors de la premiere
utilisation.

o Nettoyez régulierement le four.

¢ Réduisez la quantité de graisse ou d'huile
sur la plague.

o N'utilisez pas des températures supé-
rieures a celles indiquées sur les tableaux
de cuisson.

Les résultats espérés ne sont pas atteints
lors de la cuisson

o Vérifiez si des objets métalliques générent
des arcs électriques a l'intérieur du four
(voir chapitre sur le type de vaisselle).

o Vérifiez si la vaisselle entre en contact avec
les parois du four.

o Vérifiez si il y a des instruments de cuisine
a l'intérieur du four.

Les aliments ne chauffent pas ou se
chauffent tres lentement

e Revoir les tableaux de cuisson pour
obtenir des indications sur le
fonctionnement du four.

Mes accessoires et supports de fixation
des plaques sont endommagés

o|l faut les remplacer par des éléments
neufs et les retirer du four lors des
prochains cycles de nettoyage.

La couleur de I’émail a changé ou des
taches ont fait leur apparition

o Vérifiez si vous avez utilisé de la vaisselle
en métal.

o Vérifiez si vous avez sélectionné un temps
de fonctionnement et une puissance
appropriés.

o VVérifiez si vous avez placé a l'intérieur du
four une quantité d'aliments plus
importante ou plus froide que d'habitude.

L'aliment est excessivement
desséché ou brilé

chaud,

elLa composition chimique de certains
aliments peut provoquer ces changements
sur I’émail.

e C’est un processus normal qui n’affecte
pas les propriétés de I’émail.

Informations techniques

o Vérifiez que vous avez sélectionné le
temps de fonctionnement et le niveau de
puissance appropriés.

Un bruit se fait entendre a la fin d'un
fonctionnement

e Ceci n'est pas un probléeme. Le ventilateur
de réfrigération continue de fonctionner un
moment. Il se débranche quand la
température est suffisamment basse.

A MISE EN GARDE

Si malgré ces conseils le probleme
persiste, prenez contact avec le Service
d’assistance technique.

Informez le Service d’assistance technique
du type de défaillance que vous rencontrez en
indiquant:

1. Le numéro de série (S-No)

2. Le modele de I’Appareil (Mod.)

Vous trouverez ces informations sur la plaque
signalétique de votre four que vous pouvez
consulter sur 'un des cbtés en ouvrant la
porte.
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Sicherheitsinformationen

A Lesen Sie vor der Montage und Verwendung des Geréts
sorgféltig die mitgelieferte Anleitung. Der Hersteller haftet nicht fur
Verletzungen oder Schaden, die durch eine fehlerhafte Montage
entstehen. Bewahren Sie die Anleitung zum Nachschlagen auf.

Sicherheit von Kindern und Schutzbediirftigen Personen

WARNUNG! Es besteht Erstickungsgefahr, das Risiko von
Verletzungen oder permanenten Behinderungen.
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Dieses Gerat kann dann von Kindern ab 8 Jahren, von
Personen mit eingeschrankten korperlichen, sensorischen
oder geistigen Fahigkeiten sowie von Personen ohne
bisherige Erfahrung im Umgang mit solchen Geréaten bedient
werden, wenn sie dabei von einer Person, die fir ihre
Sicherheit verantwortlich ist, beaufsichtigt werden.

Kinder sollten wahrend der Benutzung beaufsichtigt sein, um
sicher zu gehen, dass sie nicht mit dem Gerat spielen.

Halten Sie das Verpackungsmaterial von Kindern fern.

WARNUNG: Das Gerat und die zugéanglichen Elemente
werden heiBB, wahrend das Gerét in Betrieb ist. Bitte achten
Sie darauf, die erhitzten Elemente nicht zu berihren. Kinder
unter 8 Jahren sollten vom Gerat ferngehalten werden, es sei
denn sie werden durchgangig beaufsichtigt.

WARNUNG: Wenn das Gerat gerade in Betrieb ist, sollten
Kinder es nur unter Beaufsichtigung eines Erwachsenen
benutzen.

Falls Ihr Gerat mit einer Kindersicherung ausgestattet ist,
empfehlen wir, diese einzuschalten. Kinder unter 3 Jahren
durfen sich nicht unbeaufsichtigt in der Nahe des Gerats
aufhalten.



e Reinigung und Wartung des Gerats darf nicht von Kindern
ohne Aufsicht erfolgen.

Allgemeine Sicherheit

e Dieses Gerat ist fir den Haushaltsbedarf und nicht fiir die
Nutzung in Hotels, Geschaften, Blros oder anderen,
ahnlichen Einrichtungen, bestimmt.

e Der Gerateinnenraum wird wahrend des Betriebs heil.
BerUhren Sie nicht die Heizelemente im Gerateinnern.
Verwenden Sie zum anfassen des zubehdrs und der Tépfe
warmeisolierende Handschuhe.

e \Wenn Sie Lebensmittel in Behéltern aus Kunststoff oder
Papier erwarmen, beobachten Sie das Gerat aufmerksam,
da die Moglichkeit einer Entflammung besteht.

e Das Gerat ist zum Erwarmen von Speisen und Getranken
vorgesehen. Das Trocknen von Kleidungsstlicken und das
Erwdrmen von Warmekissen, Hausschuhen, Schwammen,
feuchten Tlchern o.A. ist gefahrlich, da es zu Verletzungen,
Entflammungen oder Branden fuhren kann.

e \Wenn Rauch aus dem Geréat austritt, schalten Sie das Gerat
aus oder trennen Sie es vom Stromnetz, und halten Sie die
Tdr geschlossen, um Flammenbildung zu vermeiden bzw.
bereits bestehende Flammen zu ersticken.

e Klemmen Sie nie die Netzkabel anderer elektrischer Gerate
in die heiBe Geratetlr ein. Die Isolierung des Kabels kann
schmelzen. Kurzschlussgefahr!

e Backblech und Rost verfigen Uber ein System, welches das
teilweise Ausziehen und die Handhabung des Garguts
erleichtert. Die Zubehorteile missen immer gemaB den
Anweisungen im Abschnitt Zubeh6r angebracht werden.
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Sicherheitsinformationen - Mikrowelle
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WARNUNG: Erwarmen Sie keine FlUssigkeiten oder andere
Lebensmittel in geschlossenen Behdéltern. Sie kdnnten
explodieren.

Verwenden Sie nur mikrowellengeeignete Kochutensilien.

Achtung! Das Geréat darf nicht benutzt werden, falls

- die Tur nicht richtig schlieBt,

- die Scharniere der Tur beschadigt sind,

- die Kontaktflachen zwischen der TUr und der Stirnseite
beschadigt sind,

- die Glasscheibe der Tur beschadigt ist,

- im Inneren haufig ein Lichtbogen auftritt, ohne dass
irgendwelche metallischen Gegenstéande vorhanden sind.

Das Gerat darf erst wieder benutzt werden, nachdem es von

einem Kundendiensttechniker repariert worden ist.

Das Erwarmen von Getréanken in der Mikrowelle kann zu
einem verzdgerten Uberkochen filhren. Seien Sie bei der
Handhabung des Behalters vorsichtig.

Vorsicht beim Erwarmen von FlUssigkeiten!

Wenn FlUssigkeiten (Wasser, Kaffee, Tee, Milch, usw.)
innerhalb des Gerates den Siedepunkt fast erreicht haben
und plétzlich herausgezogen werden, kdnnen sie
Uberschwappen. VERLETZUNGS- UND VERBRENNUNGS-
GEFAHR!

Geben Sie einen Teeldffel oder ein Glasstabchen in das
GefaB, um derartige Situationen zu vermeiden, wenn Sie
FlUssigkeiten erhitzen.

Der Inhalt von Milchflaschchen und Glasern mit
Babynahrung muss vor dem Verzehr umgerthrt oder



geschuttelt und die Temperatur geprift werden, um
Verbrennungen zu vermeiden.

Eier in der Schale und ganze hartgekochte Eier dirfen in dem
Geréat nicht erwarmt werden, da sie auch nach Abschluss der
Erwarmung explodieren kénnen.

Achtung! Erwarmen Sie keinen reinen Alkohol und keine
alkoholischen Getranke in der Mikrowelle. FEUERGEFAHR!

Vorsicht! Um zu verhindern, dass die Nahrung zu sehr erhitzt
wird oder sich entziindet, ist es sehr wichtig, weder lange
Zeitraume noch zu hohe Leistungsstufen zu wéhlen, wenn
kleine Nahrungsmengen erwarmt werden. Zum Beispiel
kann Brot nach 3 Minuten brennen, wenn eine zu hohe
Leistung eingestellt wird.

Nutzen Sie die Grillfunktion zum Toasten, Uberwachen Sie
standig das Gerat. Falls Sie eine kombinierte Betriebsart zum
Toasten verwenden, kann das Brot innerhalb einer sehr
kurzen Zeit verbrennen.

Zur Erzielung optimaler Ergebnisse beim Aufwérmen kleiner
Mengen (bspw. ein Glas Wasser, eine Tasse Milch oder ein
Popcorn-Beutel) sollten diese wie folgt platziert werden:

- Platzieren Sie Glasablage oder rechteckiges Gestell in der
héchstmdglichen Position. Beachten Sie dabei die
Abmessungen der zu erhitzenden Speisen oder
Getranke.

- Platzieren Sie Lebensmittel oder Getranke auf der linken
Seite der Glasablage oder des rechteckigen Gestells.

- Popcorn-Beutel kénnen nicht direkt Uber dem Gestell
platziert werden; geben Sie den Popcorn-Beutel auf einen
Glas- oder Keramikteller und platzieren Sie den Teller
dann auf der linken Seite des rechteckigen Gestells.

Wenden oder rihren Sie Lebensmittel regelmaBig zur
Erzielung einer gleichméaBigen Erhitzung.
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e FiUr optimale Garergebnisse mit Mikrowellen sollten Sie

Lebensmittel auf das Gestell oder die Glasablage geben und
diese(s) in der héchstmdoglichen Position einsetzen.

e Geben Sie Lebensmittel nicht direkt auf den Boden des

Garraums. Die Heizleistung verringert sich und es besteht
die Gefahr von Beschadigungen am Ofen.

e Kleiden Sie den Boden des Garraums nicht mit Alu- oder

Zinnfolie aus, da der Ofen dadurch beschadigt werden
kdnnte.

Wenn Sie den Hinweisen gemaB vorgehen, dann vermeiden

Sie Schaden am Gerat und sonstige gefahrliche Situationen
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Schalten Sie die leere Mikrowelle nicht ein. Sie kann
Uberlastet und beschadigt werden, wenn sich in ihr keine
Speisen befinden. BESCHADIGUNGSGEFAHR!

Stellen Sie ein Glas Wasser in das Gerat, um dessen
Programmierung zu testen. Das Wasser absorbiert die
Mikrowellen, und das Geréat wird nicht beschadigt.

Verdecken oder verstopfen Sie die BelUftungslécher und -
schlitze nicht.

Bitte stellen Sie das Backofenzubehér korrekt, in die daftir
vorgesehenen Seitengitter (siehe Abschnitt ,,Zubehor)

Benutzen Sie nur geeignetes Mikrowellen Geschirr. Bevor Sie
das Geschirr, oder GefaB in der Mikrowelle verwenden,
Uberprifen Sie deren Eignung (siehe Abschnitt Uber die Art
des Geschirrs).

Nehmen Sie die Abdeckung aus Glimmer an der Decke des
Innenraumes nicht ab. Diese Abdeckung verhindert, dass
Fett und  Speisereste  den Mikrowellengenerator
beschéadigen.

Bewahren Sie keinerlei brennbare Gegenstande im Gerat auf,
denn diese kdnnen sich entziinden, wenn Sie das Geréat
einschalten.



e Nutzen Sie das Gerat nicht als Speisekammer.

e Benutzen Sie das Geréat nicht, um im lead zu frittieren, da
es unmdglich ist, die Temperatur des Oles unter Einwirkung
von Mikrowellen zu kontrollieren.

e StUtzen oder setzen Sie sich nicht auf die gedffnete
Gerétetur. Das kann Schaden besonders im Bereich der
Scharniere hervorrufen. Die Tur halt maximal 8 kg aus.

e Die Basis und die Roste halten einer Hochstbelastung von 8
kg stand. Uberschreiten Sie diese Belastung nicht, um
Schaden zu vermeiden.

e Wenn die Fihrungsschiene nicht sicher mit den Mutter
befestigt werden, kann zu Uberhitzung und
Beschadigung fuhren.

-

Installation

e In der elektrischen Installation ist eine Einrichtung
vorzusehen, die es ermoglicht, das Gerat mit einer
Kontaktéffnungsweite von mind. 3 mm allpolig vom Netz zu
trennen. Als geeignete Trennvorrichtung gelten z.B. LS
Schalter, FI-Schalter und Schitze. Diese Installation muss
den geltenden Vorschriften entsprechen.

e Wenn die elektrische Verbindung Uber einen Netzstecker
erhalten bleibt und dieser nach der Montage zuganglich ist,
dann ist es nicht erforderlich, die genannte Vorrichtung
bereitzustellen.

e Die Installation des Gerdates muss nach aktuellen

Vorschriften erfolgen.
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Schutz gegen elektrischen Schlag muss durch den Einbau
gewahrleistet sein (Erdung).

Achtung: Das Gerat muss unbedingt geerdet werden.
WARNUNG: Das Gerat ist fur den Einbau bestimmt. Bitte
beziehen Sie sich auf die letzten Seiten der
Bedienungsanleitung, fir detaillierte Informationen und
MaBzeichnungen.

Reinigung und Instandhaltung
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WARNUNG: Trennen Sie vor reinigung und instandhaltung
das Gerat von der Stromversorgung.

Das Gerat muss regelmaBig gereinigt und
Lebensmittelablagerungen entfernt werden.

Wird das Gerat nicht regelméaBig gereinigt, kénnen die
Oberflachen beschadigt werden; dies kann sich nachteilig
auf die Lebensdauer des Gerats auswirken und zu
gefahrlichen Situationen flhren.

Benutzen Sie keine Scheuermittel oder Metallschwdmmchen
zum Reinigen der Ofenglastir; sie kdnnen die Glasflache
verkratzen und zum Zersplittern der Scheibe flhren.

Benutzen Sie zum Reinigen des Gerats keinen
Dampfreiniger.

Die Kontaktflachen der Tur (Stirnseite des Garraums und
Innenseite der TUr) missen sehr sauber gehalten werden, um
die einwandfreie Funktionsweise zu gewahrleisten.

Bitte beachten Sie die Hinweise beziglich der Sauberkeit
unter dem Punkt “Reinigung und Wartung des Gerates“.
WARNUNG: Gehen Sie sicher, dass Sie das Gerat
ausgeschaltet haben, bevor Sie die Lampe auswechseln, um
einem elektrischen Schock vorzubeugen. Bitte beziehen Sie
sich auf das Kapitel "Austauschen der Backofen Lampe".



Service und Reparatur

e WARNUNG: Trennen Sie vor Service und Reparatur das
Gerat von der Stromversorgung.

e WARNUNG: Die Wartungs- oder Reparaturarbeiten, bei
denen die Abdeckung, die vor der Strahlungsenergie der
Mikrowellen schitzt, entfernt werden muss, diurfen nur von
Fachpersonal durchgefuhrt werden.

e WARNUNG: Sind die Tur oder die Turdichtungen
beschadigt, darf das Gerat erst nach der Reparatur durch
autorisiertes Fachpersonal in Betrieb genommen werden.

e Falls das Netzkabel beschadigt wird, ist es vom Hersteller,
von autorisierten Vertretern oder von fir diese Aufgabe
qualifizierten Technikern zu ersetzen, um gefahrliche
Situationen zu vermeiden. Denn dazu sind Spezialwerkzeuge
notwendig.

e Reparaturen und Wartungsarbeiten, besonders an unter
Strom stehenden Teilen, dirfen nur durch vom Hersteller
autorisierten Technikern ausgefuhrt werden.

HINWEIS

In diesem Handbuch werden die allgemeinen Eigenschaften
der Backofen beschrieben, die u. U. nicht genau mit denen
lhres Backofens lbereinstimmen. Leistungen und
spezifische Merkmale lhres Backofens finden Sie in der
beiliegenden Bedienungsanleitung.

Der Hersteller behalt sich das Recht vor,
Produkteigenschaften zu andern, um die Funktionsweise zu
verbessern.
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Installation

Diese Informationen sind ausschlieBlich flr
den Monteur bestimmt, da er flr den Einbau
und den Elektroanschluss verantwortlich ist.
Wenn Sie den Backofen selbst anschlieBen,
Ubernimmt der Hersteller keinerlei Haftung fir
eventuelle Schaden.

VOR DER INSTALLATION

ELEKTROANSCHLUSS

e Verwenden Sie die seitlichen Griffe zur
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Handhabung des Backofens. Verwenden
Sie niemals den Turgriff, um den
Backofen zu heben.

Installieren Sie den Backofen nicht hinter
dekorativen Tlren (Uberhitzungsgefahr!).

Bei Installation des Backofens unter der
Arbeitsplatte beachten Sie bitte die
Installationsanleitung der Arbeitsplatte.

Vorspriinge (Verstarkungen des
Einbauschranks, Rohrleitungen,
Steckdosen usw.) auf der Rlckseite des
Einbauschranks sind zu vermeiden.

Wenn die Steckdose fir den Anschluss
an das Stromnetz im Inneren des
Einbauschranks angebracht wird, muss
dies innerhalb des schattierten Bereichs
erfolgen (Abb. 2).

Der Einbauschrank, in dem der Backofen
installiert wird, sowie die angrenzenden
Médbelstlicke mussen Temperaturen von
Uber 85 °C standhalten kénnen.

Installationsanleitung  strikt  befolgen.
Andernfalls koénnte der
Ventilationskreislauf blockiert werden,
wodurch hohe Temperaturen entstehen
kdénnen, die Einbauschrank und Gerat
selbst beschadigen kénnen.

Uberprifen Sie die Abmessungen des
Einbauschranks und die am Schrank zu
sagenden Offnungen gem3B den
folgenden Angaben:

Installation in Hochschrank
Backofen 45 cm hoch: Abb 7.

Installation unter der Arbeitsplatte.
Backofen 45 cm hoch: Abb. 8.

Der Monteur muss Uberprifen, ob:

e Netzspannung und -frequenz  den
Angaben auf dem Typenschild
entsprechen.

eDer Elektroanschluss die auf dem
Typenschild genannte Héchstleistung
verkraftet.

eNach Anschluss an das Stromnetz
Uberprifen, ob alle elektrischen
Bestandteile ordnungsgeman

funktionieren.

INSTALLATION DES BACKOFENS

Fur alle Backofen gilt nach dem Anschluss an
das Stromnetz:

1.

Schieben Sie den Herd in den Einbau-
schrank und stellen Sie sicher, dass das
Stromkabel dabei weder eingeklemmt
wird noch in Berlihrung mit heiBen
Backofenteilen kommen kann.

Achten Sie darauf, dass das Backofenge-
hduse nicht in Kontakt mit den
Schrankwanden kommt und ein

Mindestabstand von 2 mm 2zu den
Schrénken besteht.

Stellen Sie den Backofen mittig in den Ein-
bauschrank, so dass ein Mindestabstand
von 5 mm zwischen Backofen und den
Tlren der Mdbelstiicke eingehalten wird
(Abb. 3).

Die Tur 6ffnen und die mit gelieferten
Kunststoffanschlage in die
entsprechenden Aufnahmen einrasten
lassen (Abb. 9).

Befestigen Sie den Backofen mithilfe der
mitgelieferten Schrauben am
Einbauschrank (Uber die Anschlége in den
Einbauschrank einschrauben).

A ACHTUNG

Stiitzen Sie sich wahrend der Ausfiihrung
der Schritte 4 und 5 nicht auf die offene
Backofentir auf, da der



Backofen noch nicht befestigt ist und
nach vorne Uberkippen und auf den
Boden fallen kénnte.

Umweltinformationen

ENTSORGUNG DER OKOLOGISCHEN
VERPACKUNG

Die Verpackung aus recycelbarem Material
kann wiederverwendet werden. Kontaktieren
Sie lhre Gemeindeverwaltung bezlglich der
Entsorgungsvorschriften fur dieses Material.

ENTSORGUNG DES PRODUKTS

Das Symbol weist darauf hin, dass
dieses Gerat nicht unter normalen
Hausmdll fallt. Sie missen es flir sein

Vor dem ersten Gebrauch

Recycling zur  Sammelstelle far
elektrische und elektronische Gerate
bringen, um eventuelle negative Folgen
fur Umwelt und o6ffentliche Gesundheit
durch eine nicht ordnungsgemaBe
Handhabung zu vermeiden.

Weitere Informationen zur Entsorgung
des Gerates erhalten Sie bei Ihrer
zustandigen Gemeindeverwaltung, bei

lhrem zustandigen
Mullentsorgungsbetrieb oder vom
Verkaufer.

Bedingt durch den Herstellungsprozess
kénnen im Backofen noch Fettreste und
andere Verunreinigungen vorhanden sein.
Verfahren Sie zu deren Entfernung wie folgt:

1. Entfernen Sie alle Verpackungsteile
einschl. des evil. vorhandenen
Plastikschutzes.

2. SchlieBen Sie den Backofen an und

lassen Sie ihn in Funktion =, bzw. &)
bei 200 °C eine Stunde lang laufen.

Schauen Sie hierzu in der beigefiigten
Bedienungsanleitung nach.

3. Lassen Sie den Backofen abkihlen und
offnen Sie die Tlr. So wird er gellftet und
es bleiben keine Gerliche im Inneren
zurlck.

4. Reinigen Sie Backofen und Zubehér nach
dem AbkUhlen.
Wéhrend der ersten Inbetriebnahme

entstehen Rauch und Gerliche. Sorgen Sie
deshalb fir eine gute Beluftung der Kiiche.

Weitere wichtige Gebrauchshinweise

Decken Sie die Rickseite des Backofens
nicht mit Papier oder Aluminium ab, da das

Gargut beeintrachtigt und die
Innenemaillierung sowie die Innenseite des
Einbauschranks beschadigt werden kénnten.
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GieBen Sie wahrend des Betriebs kein
Wasser auf den Backofenboden, das dies die
Emaillierung beschéadigen kann.

Bei Gargut mit einem hohen
Feuchtigkeitsgehalt ist es normal, dass sich
an der Backofentir Kondenswasser bildet.

Zubehor

Beim SchlieBen der Backofentlr wéhrend des
Garvorgangs kann es sein, dass man das
Gerausch des Luftzugs im Inneren hoért. Dies
ist ein ganz normaler Effekt, der aufgrund des
Drucks, den die Tir beim SchlieBen auslbt,
auftritt, um die Dichtigkeit des Innenraums zu
gewahrleisten.

Stellen Sie keine Behalter oder Lebensmittel
auf den Backofenboden. Verwenden Sie
immer die mitgelieferten Backbleche und
Roste.

Fir die Zubereitung von Joghurt kénnen Sie
die Glaser direkt auf den Backofenboden
stellen.

Zum Garen anderer Lebensmittel schieben
Sie Backblech oder Rost wie folgt in die
seitlichen Fuhrungsschienen des
Backofeninnenraums:

1. Zwischen zwei Stangen der seitlichen
FUhrungsschienen oder einer der

Reinigung und Wartung

ausziehbaren Fihrungen, wenn |hr
Backofen mit solchen ausgestattet ist.

2. Der Rost und einige Backbleche haben
Feststellkerben, um ihr versehentliches
Herausziehen zu verhindern. Diese
Kerben missen in Richtung der Rickseite
des Backofens und nach unten zeigen
(Abb. 4).

3. Die Flache des Rosts, auf der die Behélter
platziert werden, muss unterhalb der
seitlichen Stangen liegen, um das
versehentliche Verrutschen des Behélters
zu verhindern (Abb. 5).

Das Gerat muss vom Stromnetz getrennt
werden, bevor daran gearbeitet wird.

REINIGUNG DER AUSSENSEITEN UND
DES BACKOFENZUBEHORS

REINIGUNG
BACKOFENINNENRAUMS

DES

AuBenflaiche und Zubehor mit lauwarmem
Seifenwasser oder mildem Reinigungsmittel
reinigen.

Seien Sie bei rostfreien oder lackierten
Oberflachen vorsichtig und benutzen Sie nur
Schwamme oder Tlcher, die keine Kratzer
verursachen.
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Innenraum regelmaBig reinigen, um Fett oder
Lebensmittelreste zu entfernen, da sonst bei
folgenden Garvorgangen Rauch, Geriiche
oder Flecken entstehen kdnnen.

Bei kaltem Backofen und fur emaillierte
Oberflachen  (z. B.  Backofenboden)
Nylonblrste oder Schwamm mit lauwarmem
Seifenwasser benutzen. Backofenreiniger nur
auf emaillieten Oberflaichen und nach
Herstelleranweisung benutzen.

ACHTUNG
Benutzen Sie zum Reinigen des
Backofeninnenraums keine Dampf oder
Hochdruckreiniger.



Auch  keine metallischen Topfkratzer,
Drahtbiirsten oder andere Utensilien, die die
Emaillebeschichtung beschadigen kdnnten.
Lebensmittel wie Tomaten, Essig, in
Salzkruste Gebratenes usw. verursachen
Verfarbungen in der Emaillebeschichtung. Die
wirkt sich nicht auf die Funktionsweise der
Beschichtung aus. Versuchen Sie nicht, diese
Flecken mit aggressiven Reinigungsmitteln zu
entfernen, da diese die Oberflache dauerhaft
schadigen kénnten.

Reinigen Sie  die Backofendichtung
regelmaBig, um Fett- und Lebensmittelreste
zu entfernen und Besch&digung oder Bruch
der Dichtung bei weiteren Garvorgangen zu
verhindern.

Diese  Dichtung
auszubauen.

reinigen, ohne sie

Ausbau der seitlichen Fiilhrungsschienen
1. Zubehor aus dem Innenraumentfernen.

2. Vordere Befestigungsmutter (A)
vollstandig I6sen, Flihrungsschienen nach
vorne (B) ziehen und entfernen (Abb. 10).

Einbau der Fihrungsschienen

3. Hintere Kerbe in die
Befestigungsmutter ein haken.

4. Vordere Befestigungsmutter (C) in die
vordere Kerbe der Fiihrungsschiene ein
haken (Abb. 11).

5. FlUhrungsschiene mit der Mutter (D)

herunter klappen und drehen bis sie
eingerastet ist (E) (Abb. 11).

Wenn die Fuhrungsschiene nicht sicher
mit den Mutter befestigt werden, kann zu
Uberhitzung und Beschadigung fiihren.

hintere

REINIGUNG DER BACKOFENTUR

Aus- und Einbau der Innenglaser der Tur

ACHTUNG

Wenn Sie die Scheiben bei montierter TUr
ausbauen, stellen Sie das Scharnier
immer auf die Verriegelungsposition,
sonst wird sich die Tur schlieBen und die
nicht ausgebauten Scheiben k&nnten
zerbrechen.

Je nach Modell kann Ihr Backofen 1 oder 3
Scheiben in der Tur haben. Beachten Sie bitte
die entsprechenden Anweisungen je nach der
in Ihrem Backofen eingebauten Tar.

1. Drlicken Sie mit den Fingern auf die
Knopfe, die sich oben an beiden Seiten
der Backofentlr befinden (Abb. 12).

2. Halten Sie die Kndpfe weiter gedriickt und
ziehen Sie am oberen Riegel der Tiir (Abb.
13).

3. Nehmen Sie die Scheiben aus der Tur.
Reinigen Sie sie mit einem Glasreiniger
oder Seifenwasser und einem weichen
Tuch.

A ACHTUNG

Merken Sie sich beim Herausnehmen
Reihenfolge und Position der Scheiben,
da Sie diese nach der Reinigung exakt so
wieder montieren mussen.

4. Sobald sie sauber sind, setzen Sie
Scheibe Nr. 3 in der gleichen Position ein,
und zwar so, dass die Aufschrift
TERMOGLASS wie in Abb. 14 dargestellt
zu sehen ist.

5. Bringen Sie den oberen Riegel der Tlr
wieder an und stellen Sie sicher, dass die
seitlichen Knopfe in ihre Aufnahmen
einrasten.
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Setzen Sie den Backofen niemals in
Betrieb, wenn eine der Scheiben der Tur
fehlt.

DAMPFOFENSPEZIFISCHE REINIGUNG

Herkémmliche Entkalkungsmittel sind nicht
geeignet, sie kdnnen Schaumbildende
Zusatze enthalten.

AUSTAUSCH DER BACKOFENLAMPE

Entkalkung

Bei jeder Dampferzeugung lagert sich,
abhéngig von der ortlichen Wasserhérte (d.h.
vom Kalkgehalt des Wassers), Kalk im
Dampferzeuger ab.

Das Entkalkungsintervall ist von der
jeweiligen Wasserharte und der Haufigkeit
der Benutzung abhangig. Bei 4x30 Minuten
Dampfen pro Woche, muss je nach
Wasserharte ungefédhr wie folgt entkalkt
werden:

Wasserhérte Entkalken nach
Sehr weich 18 Monate
Mittel 9 Monate
Sehr hart 6 Monate

Das Geréat zeigt automatisch an, wenn ein
Entkalkungsvorgang notwendig ist, wie
beschrieben in Bedienanleitun.

WICHTIGE ANMERKUNG: Wird das Gerat
nicht entkalkt, muss mit einer
Beeintrachtigung der Geratefunktion bzw.
Schéadigung des Gerates gerechnet werden.

Geeignetes Entkalkungsmittel
Verwenden Sie zum Entkalken das
Entkalkungsmittel ,,durgol®”.

Dieses Mittel ermdglicht lhnen ein
professionelles und schonendes Entkalken
lhres Gerétes. Erhaltlich beim Kundendienst.

Achtung! Benutzen Sie nicht Essig oder
Essigreiniger, weil sie den inneren
Wasserkreislauf beschadigen kdnnen.
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Bevor Sie die Lampe auswechseln,
mUissen Sie sicherstellen, dass der
Backofen vom Stromnetz getrennt ist.

Die Ersatzlampe muss eine
Temperaturbestandigkeit bis 300 °C
aufweisen. Sie kann beim technischen
Kundendienst bestellt werden.

Austausch der oberen Lampe

Gehen Sie folgendermaBen vor,
Lampe auszutauschen:

um die

1. Trennen Sie das Gerat von der
Stromversorgung. Ziehen Sie den Stecker
aus der Steckdose bzw. unterbrechen Sie
den Stromversorgungskreis des Gerates.

2. Herausdrehen Sie den Glasdeckel von
der Lampe (1) ab.

8. Nehmen Sie die Halogenlampe heraus (2).
Achtung! Die Lampe kann sehr hei3
sein.

4. Setzen Sie eine neue lampe G9 230V /
25W ein. Achtung! Beriihren Sie den
Glaskolben der Lampe nicht direkt mit
den Fingern, denn das kann ihr
schaden. Befolgen Sie die Anweisungen
des Lampenherstellers.

5. Anziehen Sie den Glasdeckel der Lampe
ein (1).

6. SchlieBen Sie das Gerat wieder an die
Stromversorgung an.


http://www.dict.cc/deutsch-englisch/Essigreiniger.html

Vorgehensweise bei Funktionsstorungen

In diesem Abschnitt finden Sie einige der am
haufigsten in lhrem Backofen auftretenden

Der Backofen funktioniert nicht.

e Uberpriifen Sie den Stromanschluss.

-Qberprufen Sie die Sicherungen und den
Uberspannungsbegrenzer der Installation.

o Stellen Sie sicher, dass die Uhr auf manuell
oder programmiert eingestellt ist.

e Uberpriifen Sie die Position des Pro-
gramm- und Temperaturwahlers.

Das Innenlicht des Backofens funktioniert
nicht.

Probleme zusammen mit den h&ufigsten
Ursachen und méglichen L&sungen.

Es werden nicht die erwarteten

Garresultate erreicht.

e Konsultieren Sie die Gartabellen, um sich
Uber die Richtwerte far den
Backofenbetrieb zu informieren.

Mein Zubehdr und die Fiihrungsschienen
der Backbleche sind beschadigt.

¢ Ersetzen Sie die Lampe.
e Uberpriifen Sie die korrekte Montage
gemaB der Installationsanleitung.

Es geschieht nichts, wenn die Tasten
gedrickt werden.

¢ Sie mussen durch neue ersetzt und diese
mussen vor zuklnftigen Reinigungsvor-
gangen immer entfernt werden.

Die Farbe der Emaille hat sich veriandert
oder es haben sich Flecken gebildet.

o Uberpriifen, ob die
Sicherheitsverriegelung aktiviert ist.

Die Heizanzeige leuchtet nicht auf.

¢ Wahlen Sie eine Temperatur.
¢ Wahlen Sie eine Funktion.

e Die Anzeige soll nur leuchten, wahrend
sich der Backofen bis zur gewahlten Tem-
peratur aufheizt.

Waiahrend des Backofenbetriebs entwickelt
sich Rauch.

¢ Die chemische Zusammensetzung einiger
Lebensmittel kann solche Verédnderungen
auf der Emaille hervorrufen.

e Dies ist ein normaler Vorgang, der die
Eigenschaften der Emaille nicht
beeintrachtigt.

Waéahrend des Betriebs sind eigenartige
Gerausche zu héren.

eNormaler Vorgang bei der ersten

Inbetriebnahme.
eReinigen  Sie den
regelmaBigen Abstanden.
¢ Benutzen Sie keine hoheren Temperaturen
als in der Gartabelle angegeben.

Backofen in

« Uberpriifen, ob lichtbégen im Inneren des
Gerdtes  auftreten, welche  durch
metallische Fremdkorper hervorgerufen
werden (siehe Abschnitt Uber die Art des
Geschirrs),

e Uberpriifen, ob das Geschirr mit den
Wanden des Gerates Berlihrung hat,

e Uberpriifen, ob im Geriteinneren lose
SpieBe oder Loffel vorhanden sind.

Die Nahrungsmittel werden nicht heiB oder
werden sehr langsam heiB.

e Uberpriifen, ob sie aus Unachtsamkeit
Metallgeschirr benutzt haben,
eUberprifen, ob sie eine geeignete
Betriebsdauer bzw. Leistungsstufe
gewahlt haben,
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e Uberpriifen, ob sie eine groBere oder
kaltere Nahrungsmittelmenge als
gewohnlich in das Innere des Gerates
getan haben.

Das Nahrungsmittel ist GibermaBig heiB,
ausgetrocknet oder verbrannt

Nach Beendigung eines Kochvorgangs ist
ein Gerdusch zu horen

ob Sie eine geeignete
Leistungsstufe

e Uberpriifen,
Betriebsdauer bzw.
gewahlt haben.

Technische Informationen

e Das ist kein Problem. Der Kuhlventilator
lauft eine gewisse Zeit lang nach. Wenn die
Temperatur geniigend zurlickgegangen
ist, schaltet sich der Ventilator ab.

A ACHTUNG

Sollte das Problem trotz dem weiterhin
bestehen, setzen Sie sich bitte mit dem
technischen Kundendienst in Verbindung.

Teilen Sie dem technischen Kundendienst
den Mangel mit, den Sie festgestellt haben,
indem Sie Folgendes angeben:

1. Seriennummer (S-No).

2. Geratemodell (Mod.).

Diese Informationen finden Sie auf dem
Typenschild seitlich in Ihrem Backofen, das
Sie sehen, wenn Sie die TUr 6ffnen.
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